

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 1. kiadás 1956. május 24. 6 óra -- perc

A Közgazdaságtudományi Intézet és a második öt éves terv - Friss István nyilatkozata

1956. május 24.

A Magyar Tudományos Akadémia Közgazdaságtudományi Intézetének a második öt éves tervvel kapcsolatos munkájáról Friss István, az intézet igazgatója az alábbi nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A második öt éves terv irányelveit a Közgazdaságtudományi Intézet munkatársai is nagy érdeklődéssel fogadták és tanulmányozták. A tervezet megvitatása különböző formákban folyik. Előre látható, hogy az Intézet egyes kutatói saját munkaterületekre nézve érdekes hozzászólásokkal fogják gazdagítani a terv-vitát.

- Vannak, akik a Közgazdaságtudományi Intézettől az irányelvek egészének tudományos értékelését várják. Ezek általában vagy a terv, illetve a tervkészítés, vagy az intézet jellegét nem ismerik közelről. A terv összefoglaló dokumentumai, így az irányelvek is hosszantartó és rendkívül sokoldalú vitákban alakulnak ki. Első kísérletként csak a legáltalánosabb, legfőbb mutatókat felölelő összefoglalás készül, amely a párt és a kormány általános célkitűzéseit és elképzeléseit igyekszik az elért eredmények és a kialakult tapasztalatok alapján egymással összefüggő és egymást megközelítőleg helyesen kiegészítő rendszerbe foglalni. Az így kialakult fő számokból ezután levonják a belőlük sokoldalúan adódó következtetéseket és ellenőrzik, hogy ezek összhangban vannak-e egymással, vagy a kiindulópontok bizonyos módosítását követelik-e meg. Megnézik tehát például, hogy egy iparág tervezett fejlesztése, vagy a szociális ellátás bizonyos megújítása milyen követelményeket támaszt a termeléssel, a beruházással, a munkaerőellátással, a külkereskedelemmel, stb.-szemben. Ezek a következtetések további következtetéseket vonnak maguk után és további egyeztetéseket követelnek. Ha például egy iparág bizonyos fokú fejlesztése bizonyos mennyiségű új munkaerő beállítását követeli, akkor azt is meg kell állapítani, hogy a szükséges új munkaerő az adott időpontban rendelkezésre fog-e állni, illetve honnan biztosítható, állítható-e lakással, milyen ellátást fog megkövetelni, stb., stb. Ez a fokozatos közelítés egyre közelebb visz a konkrét és rendkívül bonyolult valósághoz és menet közben, az eredeti kiinduló számoknak is egyre fokozódó pontosságához, tökéletesebbé válik. Az így folyó munka találkozik azzal a tervezéssel, amely az egyes vállalatok, iparágak, vagy népgazdasági ágak adottságaiból és belső szükségleteiből indul ki, így kiegészül és tovább tökéletesedik.

/folyt. köv./

/A Közgazdaságtudományi. . . 1. folyt./

- Az irányelvek természetesen nem jelentik a második öt éves terv munkálatainak befejezettségét, hiszen akkor a róluk folyó vitának sem volna értelme. Ha a munka mennyiségét nézzük, azt mondhatjuk, hogy a második öt éves terv kidolgozásának javarésze még előttünk áll. De az irányelvek mögött így is már több évre visszanyúló hatalmas és rendkívül szétágazó munka van. Ezt a munkát, a menetközben lezajlott számtalan vitát, az esetleg még nem teljesen tisztázott kérdéseket az irányelvek természetesen nem tükrözik. Az előttünk fekvő dokumentum befejezett formában adja azt, amit ezer és ezer ember legjobb tudása és igyekezete bevetésével eddig ki tudott alakítani. Az a százezer és százezer ember viszont, aki a tervet most megvitatja, sok új szemponttal, ötlettel gazdagíthatja és javíthatja a tervezetet, általában ki-ki azon a területen, amelyhez ért. Közöttük vannak a Közgazdaságtudományi Intézet munkatársai is.

- Téves tehát az az elképzelés, hogy pusztán általános közgazdasági ismeretek alapján - legyenek azok bármily alaposak és sokoldalúak - tudományosan értékelni lehet a tervezetet vagy igazán hasznosan hozzá lehet szólni. Vannak ugyan bizonyos, a gazdaság fejlődésére vonatkozó általános irányelvek, mint például az, hogy a nehéziparnak általában gyorsabban kell fejlődnie, mint a könnyűiparnak. De a kettő között levő konkrét arányt még akkor is csak az adottságok és a követelmények konkrét elemzéséből lehetne levezetni, ha egy teljesen önálló ország gazdaságáról volna szó. Márpedig Magyarország egyáltalán nem önálló ország és egész gazdasága fejlődését erősen befolyásolja a külkereskedelm is.

- Mindez természetesen egyáltalán nem jelenti azt, hogy a Közgazdaságtudományi Intézet számára a második öt éves terv irányelveinek nincs különleges jelentősége, vagy hogy az intézet számára az irányelvekből nem adódnak igen fontos feladatok.

- Az Intézetnek, mint ismeretes, az a legfontosabb feladata, hogy gazdasági életünk jelenségeinek beható tanulmányozása alapján segítse felfedni a kapitalizmusból a szocializmusba átfejlődő gazdaságunk belső összefüggéseit, törvényszerűségeit. Csak ezeknek a feltárása biztosíthat valóban tudományos alapot a tervezés és a gazdaságpolitika számára. A Közgazdaságtudományi Intézetben számos kutatás folyik az anyagi ösztönzés, elviek megfelelő alkalmazására nézve az ipar és mezőgazdaság különböző területein.

/Palot. K. /

/A Közgazdaságtudományi. . . 2. folyt.

Más vizsgálatok azt kutatják, hogy az állami, a szövetkezeti, a vállalati és az egyéni érdekek összhangját hogyan lehet biztosítani, továbbá, hogy milyen lehetőségek vannak a központi irányítás, tervezés és a helyi önállóság, kezdeményezés legelőnyösebb összeegyeztetésére. Az ipari termelés ütemességének sajátosságairól és több más fontos kérdéstről is folynak kutatások. Részt vesz az Intézet az ország termelői megfelelő területi elosztására vonatkozó kutatás irányításában. E munkák eredményeinek segítségét kell adniok állami és gazdasági életünk vezető szerveinek ahhoz, hogy állandóan javíthassák a tervezés és a gazdasági vezetés módszereit. Így azt lehet és kell elérni, hogy gyorsabban emelkedjék termelésünk műszaki színvonala és a munka termelékenysége az iparban és a mezőgazdaságban nagyobb ütemben bővüljön és minőségileg javuljon az anyagi javak termelése, sokoldalúan erősödjék országunkban a szocialista gazdasági rend és mindennek végső eredményeképpen gazdagabbá, kulturáltabbá, jobbá, szebbé váljék az egész dolgozó magyar társadalom élete - fejezte be nyilatkozatát Friss István. /MTI/

Mütrágyázási kísérletek folyékony ammóniával

1956. május 24.

Külföldön régóta kísérleteznek ezzel, hogy az ammóniát használják fel nitrogén-mütrágyázásra, még pedig - miután az ammónia gáz gyorsan elillan - cseppfolyós állapotban. Ez nagy megtakarítást jelentene a nitrogén mütrágyák előállításában. A cseppfolyós ammóniát azonban igen nehéz a talajba juttatni. A Földművelésügyi Minisztérium talajterületszakszolgálati osztályának és az Országos Mezőgazdasági Minőségvizsgáló Intézet budapesti talaj-laboratóriumának szakemberei olyan módszert dolgoztak ki, amely ötletesen megoldja ezt a problémát. Az egyszerű eljárás abból áll, hogy a folyékony ammóniát óriási tözeggel itatják fel. A tözshez előzőleg szuperfoszfátot és kálicsót is kevernek, s ilyen módon komplex mütrágyát állítanak elő, amely kiszórás után egyszerű szántással, vagy kultivátorozással könnyen bedolgozható a talajba. Nagy előnye az ily módon alkalmazott folyékony ammóniának az is, hogy a növény tápanyagellátását az egész tenyészidő alatt folyamatosan biztosítja, a komplex mütrágya használata pedig lehetővé teszi, hogy a különféle mütrágyák kiszórását, illetve talajba juttatását egy munkafolyamattal végezzék el. Az új trágyázási módszerrel az idén több kísérletet végeznek a földművelési mezőgazdaságban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. május 24. 6 óra 15 perc

Új szovjet, lengyel, olasz, csehszlovák, jugoszláv, német, francia-osztrák filmek a júniusi moziműsorban

1956. május 24.

Két kalandos szovjet film vezet be a júniusi változatos moziműsört. A Merénylét a kikötőben című kémfilm egy uszódokk felrobbantásán mesterkedő szabotőrbanda leleplezéséről szól. A 45-ös körzet nem válaszol című színes film a tajga erdőségeit őrző tűzoltók hősiességét mutatja be.

Két fiatal fiúk szerelméről szól a Holnap már késő című olasz film. A haladó nevelési módszerek helyességét hangsúlyozó filmet Leonide Moguy rendezte. Vittorio de Sica egy gyermekszereplő tanár szerepét alakítja.

A második világháború alatt a Szovjet Hadsereg soraiban küzdött az első önálló csehszlovák harcoksidandár. Ennek az egységnek harcaival, katonáinak életével A páncélos dandár című színes csehszlovák film ismerteti meg.

Dolgozhat-e az asszony és ugyanakkor lehet-e jó feleség és háziasszony? Erre a kérdésre ad választ az Irén menj haza című lengyel filmvígjáték. A tátrai mentőszolgálat naplója nyomán egy háború alatti izgalmas mentőexpedíció elevenedik meg a Kék kereszt című lengyel filmben. Szereplőinek egy része maga is részt vett a vállalkozásban, amelynek során egy partizán kórházat kimentettek a németek által körülzárt hegyvidékről.

A gonosz favágó című magyarra szinkronizált jugoszláv film főhőse egy lelendnyes kisfiú, aki túljár a vidék rémőinek, a rettegett favágóinak eszén.

A falun alakuló új élet problémáit tárgyalja az Esküvő akadályokkal című német filmvígjáték, míg a Halálugrás című nyugatnémet film a cirkuszok világába vezet el.

Maupassant ismert regényének, a Bel Ami-nak színes francia-osztrák filmfeldolgozását is láthatja a magyar közönség a jövő hónapban, Louis Daquin rendezésében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. május 24. 6 óra 20 perc

Épül a sztálinvárosi hengermű

1956. május 24.

Második öt éves tervünk egyik legnagyobb létesítményének építkezésénél, a sztálinvárosi hengermű mélyalapozási földmunkáinál a második vonóvedres földmarkoló gépet is munkába állították. Eddig több mint tízezer köbméter földet termeltek ki az alapok helyéről. A Súlyom Tibor építésvezető irányításával dolgozó brigádok az árvi munkák miatti két-három hetes késést is pótolták. Biztosították a betonlapok elkészítését határidőre, hogy a szerelő brigádok a vasszerkezeti szerelést június végén megkezdhessék. /MTI/

Kiültették a paradicsompalántákat a XV. kerületben

1956. május 24.

A híres rákospalotai paradicsomtermesztők az idén a szokottnál hűvösebb időjárás ellenére korán kiültették a paradicsompalántát. A Béke Termelőszövetkezet tagjai, akik negyven holdon termelnek paradicsomot, ezen a héten már az első kapálással végeznek. A XV. kerület termelőszövetkezetei és gazdái együttesen több mint kétszázötven holdat palántáztak el, s a terület jelentősebb részéről korán, már júliusban szállítják a szabad földön termesztett paradicsomot is. Az idén a jól bevált Alaska mellett nagy területeken termelik az új kecskenéti fajtákat is. /MTI/

Levendulatermesztési kísérlet a Szabadsághegyen

1956. május 24.

A Szabadsághegyen körülbelül kétszáz holdnyi olyan terület van, amely őszi barack termesztésére nem alkalmas. A köves, száraz talaja rész egyelőre kihasználatlan. A Ségvári Endre Termelőszövetkezet és a XII. kerületi mezőgazdasági szakkör elhatározta, hogy levendulatermesztéssel hasznosítja a kopár részt. A Tihanyi Állami Gazdaságból, hazánk több évtizedes levendulatermesztési tapasztalattal rendelkező központjából kértek magot és az Uttörő Vasút közelében még az idén megkezdik a termesztési kísérleteket. /MTI/

Hat országba indulnak társasutazások

1956. május 24.

Az IBUSZ változatos külföldi társasutazási programot állított össze a nyárra. A tervek szerint 18 különféle útvonalon, hat baráti ország területére nyolcvannál több csoport indul.

A Szovjetunióba júniustól szeptemberi kilencszer rendezik meg a Kijev-Leningrád-Moszkva útvonalu, kétéhetes turát, amelynek részvételi díja 3050 forint. Júniusban és augusztusban kerülnek megrendezésre a feketetengeri hajóutak. Részvételi díjuk a hajóosztálytól függően 4600 forintnál kezdődik.

Szban
Bulgári Szófia megtekintésével a feketetengeri Satálin üdülőhelyre látogatnak a csoportok júniusban, illetve szeptemberben. A kétéhetes ut 2600 forintba kerül.

Romániába, Bukarest-Sinait-Orasul-Stalin /Brassó/ útvonalon rendeznek kilencnapos turákat júliusban, szeptemberben és októberben. A költség 2000 forint.

A Lengyelország iránt érdeklődők Krakkót és Zakopaneet kereshetik fel 12 napos tura során júliusban és augusztusban. A részvételi díj 2400 forint.

Csehszlovákiába Prága megtekintésére rendeznek nyolcnapos kirándulást júniusban, szeptemberben és októberben. Az utak költsége 1500-1640 forint. Tizenegy napos kirándulások indulnak Marianske-Lázneba, Karlovy-Veryba, Otátrafűredre és Tátralomnicra. A turák júniusban, júliusban és augusztusban kerülnek sorra, részvételi díjuk 1900-2100 forint között van. Csehszlovákia megismerésére háromféle típusu, hét, illetve tizenöt napos körutazást is rendeznek, 1260-2040 forint között van a részvételi költsége. Kétféle típusu, nyolcnapos utazások vezetnek a Tátrába 1000-1200 forintos költséggel.

Az idén rendezik meg először az aldunai hajókirándulásokat, Budapest-Belgrád, Grediste-Orsova-Turnu-Severin-Budapest útvonalon. A hatnapos hajóutak költsége az osztálytól függően 700-1300 forint között van.

/folyt. köv./

/Hat országba... folyt./

Az utiprogramok igen változatosak. Kirándulások, városnézések váltakoznak különféle kulturális eseményekkel. Az utazásokra továbbra is az üzemi és vállalati szakszervezeti bizottságoknál, valamint az IBUSZ budapesti és vidéki irodáinál lehet jelentkezni. E helyeken az érdeklődők részletes felvilágosítást is kapnak az egyes utak pontos programjáról, időpontjáról és költségeiről. /MTI/

Ez évben százötven ezer tehén mesterséges termékenyítését végzik el

1956. május 24.

A mesterséges termékenyítő állomások hálózatát és munkáját már az elmúlt évben jelentősen fejlesztették. Az állomások az idén a tervek szerint 150.000 tehén mesterséges termékenyítését végzik el. Az állomásokon 156 új szakembert állítottak munkába. A termékenyítő állomások az egyre javuló eredmények hatására mind népszerűbbé válnak az állattartó dolgozó paraszti körökben. Részben ennek köszönhető, hogy egy egy kiváló bikától az előirányzat szerint évente elérendő 1000 borju helyett ma már 1500, sőt nem egy helyen 2000 borju is származik. Tervszerűen folytatódik ebben az évben a lovak mesterséges termékenyítése is, a juhok mesterséges termékenyítését pedig jelentősen kiterjesztik. Az év második felétől már széles körben alkalmazzák a termékenyítő anyag mélyhűtését, ami lehetővé teszi annak tartósítását hosszú hetekre, sőt hónapokra. /MTI/

Az IBUSZ

1956. május 24.

tájékoztató füzetet adott ki, amely részletesen ismerteti a hétvégi különvonatok idei programját. A közeljövőben ugyancsak füzet alakban bocsátják a közönség rendelkezésére a külföldi társasutazások részletes adatait. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. május 24. 6 óra 35 perc

Későn nyíló gyöngyvirágot küldenek Sopronból a fővárosba.

1956. május 24.

A kedvelt erdei vadvirágokat ebben az évben már rendszeresen és nagy mennyiségben küldi a fővárosba az Erdeti Termékek Feldolgozó és Értékesítő Vállalat. Somogy, Vas és Győr megyei gyűjtőhelyeiről kora tavasszal összesen százezer csomó hóvirágot szállítottak Budapestre. Gyöngyvirág is bőven érkezett: eddig 35.000 csomót adtak el az utcai árusítóhelyeken és a virágüzletekben. Sopron környéki hűvösebb erdőkben csak ezután virágzik a gyöngyvirág, úgyhogy a kedves virágból még május végén is nagyobb mennyiség érkezik a fővárosba. /MTI/

Orosz Sándor ifjuniorként esztergályos négy hónap alatt 33 százalékról 125 százalékra fokozta teljesítményét

1956. május 24.

Orosz Sándor ifjuniorként esztergályos, a Fogaskerékgyár dolgozója februárban 30-33 százaléknál nagyobb teljesítményt keltelen volt elérni. Már-már reménytelennek látta a helyzetét, amikor Kovács József, a gyár egyik legjobb esztergályosa segítségére sietett. Az idősebb esztergályos naponta oktatta fiatal társát, miként kell a bonyolult esztergagépet kezelni, hogyan kell a szerszámokkal bánni. A tanítás eredményre vezetett. A fiatal szakmunkás márciusban elérte a 102 százalékos teljesítményt, május első két harmadában pedig már átlagosan 125 százalékra teljesítette normáját. Kovács József példát mutatott dolgozó társainak, miként kell kevésbé képzett munkástársait segíteni, s ugyanakkor a saját munkáját is jól elvégezni. Szerdán Kovács József 170, míg tanítványa 125 százalékra teljesítette előírányzatát. /MTI/

Uj iskolát kap Gyón község

1956. május 24.

A Pest megyei Gyón községben öt tantermes új iskolát adtak át rendeltetésének. Az iskolát a volt kastélyban létesítették átalakítással. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956. május 24. 6 óra 40 perc

Második ötéves tervünkben törvényerejű rendelettel biztosítsák a nagyjelentőségű ujitások bevezetését - kívánják a vas- és fémipar ujitói

1956. május 24.

A Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének központi ujitó bizottsága a napokban megvitatta népgazdaságunk második ötéves tervének irányelveit. A bizottság tagjai Kossuth-díjas ujitók, kiváló műszaki dolgozók, ujitási előadók hangsúlyozták, hogy második ötéves tervünk kialakításánál és végrehajtásánál igen nagy feladatok várnak a vas- és fémipar ujitóira.

Gazda Géza Kossuth-díjas, a központi ujitó bizottság elnöke, az RM Vas- és Fémművek központi ujitási irodájának vezetője elmondta, hogy a múlt évben kibocsátott ujitási rendelet nagy segítséget jelent. A rendelet azonban nem biztosítja eléggé a műszakiak anyagi érdekelttségét az ujitó mozgalomban. Az ujitó irodáknak olyan ügyvitelt irtak elő, ami ezen a téren fokozza az amúgyis gyakori bürokratikus ügykezelést.

Somlai Zoltán, az Egyesült Izzó ujitási előadója javasolta, hogy a Kossuth-díjas Pioker Ignácnak, az Egyesült Izzó gyalusának ujitását, az elektromechanikus vezérlési kopir-gyalugépnek gyártását iktassák második ötéves tervünkbe.

Ezután a központi ujitó bizottság tagjai kidolgozták javaslataikat a második ötéves terv irányelveihez. Többek között hangsúlyozták, hogy a népgazdasági szempontból legnagyobb jelentőségű ujitások bevezetését törvényerejű rendelettel kell biztosítani. A központi ujitó bizottság javaslatait a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége véleményezi, majd eljuttatja az illetékesekhez. /MTI/

A hazai műanyagipari kutatás legújabb eredményei

1956. május 24.

cimmal a Magyar Kémikusok Egyesületének műanyagipari szakosztálya május 25-én és 26-án ankétot rendez a MTESZ székházában /VI. Rudas László utca 45./ /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1956. május 24.

6 óra 45 perc

Korszerűbb eljárások, új gépek a könnyűiparban

1956. május 24.

Bőrriparunk negyemennyiségű sertésbőrt használ fel, kikészítésük azonban nem felelt meg a vásárlóközönség kívánságainak. Éppen ezért fokozott figyelmet fordítottak új technológia kidolgozására, sikerült olyan gyártási eljárást találni, amellyel a sertésbőrök a legkényesebb exportigényeknek is megfelelnek. Ezt a feldolgozási módot alkalmazzák már a Pécsi Bőrgyárban. Az így készült bőrökből a Rákospalotai Bőrkonfekció aktatáskákat, női és gyermektáskákat gyárt belföldi eladásra és exportra is.

x x x

A bőrriparban tartósabb cipőtálpak gyártásával is kísérleteznek, ugynevezett kombinált szerzéssel próbálják a talp tartósságát, kopásállóságát növelni.

x x x

A pennofix néven ismeretes juh- és báránybőröket először hazánkban gyártották az 1930-as években. Azóta már sok külföldi gyár is készíti és, hogy a magyar áru továbbra is versenyképes legyen, a Pannónia Szőrmeáru gyár új technológiát dolgoz ki a világos színű pennofixek választékának növelésére. Fokozzák a termék fényállóságát, s ezzel lehetővé teszik pasztellszínű, rózsaszín, halványkék, zöld pennofixek gyártását.

x x x

A Nyomdafestékgyárban gyorsan száradó nyomdafestéket kísérleteztek ki, emellett sokkal jobb minőségű nyomtatványokat készíthetnek. Az idén már az egész nyomdaiparban alkalmazzák ezeket a nyomdafestékeket.

x x x

A Papírneműgyárban az iskolai füzetek vonalozásának meggyorsítására a műszaki dolgozók a vonalzó-gépet ivvágó géppel kombinálták.

x x x

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1956. május 24.

6 óra 50 perc

/Korszerűbb eljárások. . . folyt./

A butoripar műszaki fejlesztési tervében jelentős helyet foglal el a butorfényezés gépsítése. Az év végéig tizenhat fényezőgépet állítanak munkába, hogy ezekkel is javíthassák a butorok minőségét.

x x x

Új üzemegységet építenek a Gardénia Csipkeáru gyárban: régi roncsokból szárítórészlet szerkesztenek. Ezzel nyolc-tíz embert mentesítenek nehéz munkától. /MTI/

Termelőszövetkezeti bolt nyílt Gyulán

1956. május 24.

Bekes megyében a termelőszövetkezetek és a földműves-szövetkezetek közös intézkedéseket tesznek a tsz-tagok jó és gyors áruellátása érdekében. A termelőszövetkezetekben boltokat szerveznek, amelyekben átlában ötven-hatvan fontos, gyakran keresett cikket érúsitanak. Az első termelőszövetkezeti bolt most nyílt meg a gyulai Petőfi Termelőszövetkezetben. /MTI/

Vasárnap mutatja be bulgáriai műsorát a Néphadsereg művészegyüttese

1956. május 24.

A Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének táncsoportja és zenekara május végén kétéhetes vendégszereplésre Bulgáriába utazik. Az együttes két részlege május 27-én, vasárnap este a Központi Tiszti Ház színháztermében bemutatja a műsort, amellyel a Bolgár Népköztársaságban szerepel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1956. május 24. 6 óra 55 perc

Sokféle nyári cipő az áruházakban

1956. május 24.

Az idei nyárra lényegesen többféle és szebb cipőt készített az ipar, mint az előzőekben. A cipőgyárak igyekeztek lépést tartani a divattal és ennek köszönhető, hogy az igen keresett túsarku cipőkben és a szandálokban gazdag a választék az áruházak cipőosztályain. Ezek több színben - fehérben, pirosban és más színárnyalatban is - kaphatók. Igen keresett a lapossarku szandál, amelyet drapp, sülő, bordó és egyéb színekben készítettek. A választék ezekből is kielégítő. Ezeken kívül a második negyedév folyamán mintegy 18.000 pár plastik szandált, 8800 rámanvarrott és több ezer más formájú szandált hoznak forgalomba az áruházak. /MTI/

Háromszáz Sopron-megyei dallam jelenik meg a "Népzenei monográfiák" című sorozatban

1956. május 24.

Lajtha László professzor, a "Népzenei monográfiák" című sorozatban teszi közzé legújabb folklór-kutatásának eredményeit. A Zeneműkiadó Vállalat most jelenteti meg a szerző "Virrasztó" című kötetét. A könyv háromszáz Sopron megyei dallamot tartalmaz a Rábaköz vidékéről. A közölt dallamok stílusa a XVI. századi históriás énekek stílusával rokon. /MTI/

Megkezdődött a cserkéreg gyűjtése

1956. május 24.

Hazánk erdős vidékein mindenhol megkezdődött a cserkéreg gyűjtése. Az erdőgazdaságok dolgozói különleges éles késekkel, csőalakban hántják le a tölgyfa csersavtartalmu kérgét. Az értékes nyersanyagot tetőalaku rakásokban az erdőn tárolják, majd öt-hat napos száradás után a feldolgozó üzemekbe küldik. Május körül-belül száz vagon cserkéreg szárad az erdei tisztásokon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1956. május 24. 7 óra -- perc

Nyolcszáz társadalmi munkafelajánlás, sokezer közérdekű javaslat a tanácstag beszámolókon

1956. május 24.

Egy hónappal ezelőtt, április 24-én kezdődtek meg a tanácstag beszámolók Budapesten. Ez alatt az idő alatt több mint másfélezer kerületi tanácstag találkozott választóival. A beszámolókon részt vett dolgozók száma meghaladja a százhuszezeret, s a megjelentek közül igen sokan - csaknem huszezen - fel is szólaltak. A felszólalók többsége közérdekű kérdésekkel, javaslatokkal, panaszokkal foglalkozott.

Sok szó esik a beszámolókon az idei községfejlesztési tervekről, arról, hogyan segíthetik az egyes körzetek dolgozói a tervek végrehajtását. Eddig mintegy nyolcszáz társadalmi munkafelajánlás született, amelynek értéke több százezer forint. Sokhelyütt a beszámoló utáni napokban a lakók már munkához is láttak. Kőbányán a 8-as körzetben például Labancz János tanácstag beszámolóján elhatározták a környékbeliek, hogy a Derecskei utcában gyalogjárót építenek. A társadalmi munkát már megkezdték s ebben a hónapban elkészül a több ezer forint értékű új járda. A 38-as körzetben a MÁV telepek augusztus 20-án már átadják a gyerekeknek a társadalmi munkával épülő játszótérét. /MTI/

Másfélmillió forint költséggel bővítik a Csengery utcai rendelőintézetet

1956. május 24.

A VI. kerületi dolgozók régi kívánságát valósítják meg ebben az évben: a Csengery utca 25. számú szakorvosi rendelőintézetet mintegy másfélmillió forint költséggel bővítik, korszerűsítik.

A tervek szerint az átépített rendelőintézetben több új osztályt is létesítenek, többi között ortopédiát és reuma osztályt. Új tágasabb helyiséget kap a belgyógyászati és a sebészeti rendelés is. Sok panasz hangzott el a várótermekre. Az átépítéssel ezt a panaszt is orvosolják, s tágas, egészséges termeket biztosítanak a látogatóknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1956. május 24. 7 óra 05 perc

Pályázat felszabadulási emlékművekre

1956. május 24.
A felszabadító harcok emlékének méltó megörökítésére a Népművelési Minisztérium pályázatot hirdet felszabadulási emlékművek alkotására. A pályázaton minden szobrász és építőművész részt vehet, akár egyénileg, akár közösen készített tervekkel. A legjobb emlékműveket azoknak a városoknak, falvaknak közterein, vagy más helyén állítják majd fel, ahol a felszabadító harcok jelentősebb eseményei zajlottak. A pályázók műveikben juttassák kifejezésre a magyar nép szeretetét és tiszteletét azok iránt, akik életüket hazánk felszabadításáért áldozták.

Pályázati feltételek:

1./ A szobrászművészek figurális, körplasztikai domborműves megoldás esetén pályamunkáikat 30 centiméter nagyságban készítsék el és az ennek megfelelő talapzat tervével együtt gipszben küldjék be. Ugyancsak gipszben kell beküldeni az építészeti jellegű, vagy szobrászati és építészeti közös terveket 1/10 léptékben.

2./ Beküldési határidő: 1956 október 1. /Budapest, Hősök tere. Mücsarnok/

3./ Az emlékmű anyaga szabadon választható.

4./ Azt, hogy a beküldött pályaművek közül melyek alkalmasak kivitelezésre és hogy milyen sorrendben állítják fel az emlékműveket, a népművelési miniszter által kijelölt bizottság dönti el.

5./ A legjobb pályamunkákat díjazták. Három I., három II., és három III. díjat adnak ki. Az első díj 6000.-, a második 5000, a harmadik 4000 forint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1956. május 24. 7 óra 10 perc

Az Ünnepi Könyvhét ajándéka: az Operakalauz

1956. május 24.
Balassa Imre és Gál György Sándor, a népszerű "Operák Könyve"-nek szerzői Operakalauzt állítottak össze. A több mint kilencszáz oldalas művet bibliapapíron, rendkívül tetszetős külsővel az Ünnepi Könyvhétre jelenteti meg a Zeneműkiadó Vállalat. /MTI/

Pedagógiai előadások a csepeli üzemekben és lakóházakban

1956. május 24.
Jó kezdeményezéssel segítik a XXI. kerületi pedagógusok az iskolák és a szülők kapcsolatának javítását. Elhatározták, hogy a csepeli üzemekben és a nagyobb lakóházakban pedagógiai előadássorozatot indítanak.

A közeljövőben az RM üzemegységeit és a Béke téri lakóházakat keresik fel a kerületi pedagógusok, s egy-egy előadáson a gyermeknevelés és az iskolai munka legfontosabb kérdéseit ismer-
tetik. /MTI/

B 16. kiadás 1956. május 24. 7/7 óra 10 perc

Megjelent az Uj Idő 21. száma

1956. május 24.

Az Uj Idő 21. számának vezércikke megvilágítja azokat a nagy lehetőségeket, amelyek a tárgyalások módszerének alkalmazása terfel a mai bonyolult nemzetközi problémák megoldásában. V. Berezskov a nyugati hatalmaknak a leszerelés-kérdésére vonatkozó álláspontját elemzi. I. Jermasov nagy tanulmánya az "atlanti közösség" belső válságával foglalkozik. Ny. Tyihonov, a kiváló szovjet költő szíriai és libanoni uti élményeiről, Wilfred

Burchett, az ismert angol újságíró pedig kambodzsai tapasztalatairól számol be az Uj Idő olvasóinak. Érdekes cikk ismereti a francia írók és művészek köziratainak moszkvai gyűjtőműnyében található, eddig jobbra ismeretlen művelődéstörténeti dokumentumokat. Az eheti közgazdasági jegyzet az amerikai kormány gyapotdömping-tervével foglalkozik. /MTI/

Két év múlva 25.000 mázsa kenyérgabonával termelnek többet a nagykanizsai járásban

1956. május 24.

Zala megyében, a nagykanizsai járás minden községében vitatják a második öt éves terv irányelveit. Az egyéni gazdák körében a termelési bizottságok és a községi tanácsok közösen beszélnek meg, hogyan és milyen módszerekkel tudják növelni az elkövetkező években a kenyérgabona termésátlagát. A termelősövetkezetek megbeszélésein egyhangú az a vélemény, hogy a kihelyezett mezőgazdászok az eddiginél több szaksegítség, sz. irányítást adjanak a termelősövetkezeteknek. A járás termelősövetkezetei több segítséget és még jobb munkát várnak a gépállomásoktól is, elsősorban azt, hogy a tarlóhántást és az őszi vetést minél gyorsabban és jó minőségben végezzék el.

A járásban a termelősövetkezetek és az egyéni gazdák a magasabb termés érdekében elegendő és megfelelő műtrágyát kérnek. Ugy számítják, hogy a vetésforgó kialakításával és a megfelelő istállótrágya használatával már két év múlva elérhetik az irányelvtervezetben meghatározott 12 százalékos termésátlag növekedést. Előzetes számítások szerint ez annyit jelent, hogy 1958-ban már 25.000 mázsa kenyérgabonával többet termelnek a nagykanizsai járás termelői, mint az elmúlt esztendőben. /MTI/

B 17. kiadás 1956. május 24. 11 óra 10 perc

Nógrád megyében három járásban mezőgazdasági kiállítást rendeznek

1956. május 24.

Nógrád megyében a nyáron Salgótarjánban, Szécsényben és Jászógyiban kétnapos járási mezőgazdasági kiállítást rendeznek. Az előkészületeket már minthárom járásban megkezdték. Jászógyiban például 200 termelő mutatja be legszépe állatait és növényeit. A kiállítás egyik érdekessége lesz majd a Pasztói Állami Gazdaság díszes lovasbemutatója. A szécsényi kiállításon különösen nagy érdeklődésre számíthat a Mezőgazdasági Technikum tantervezési pavilonja, ahol többek között a "8-as Székfü" tehénesládát és a dűnvörös utódokat is bemutatják. A Salgótarjánban rendezendő kiállításra három állami gazdaság, számos tsz és egyéni gazdaviszi el legszebb termékeit. A járási mezőgazdasági kiállítások díjnyertes termelőinek jutalmazására a védnök salgótarjáni nagyüzemek ajándéktárgyakat készítenek. /MTI/

A kiskundorozsmai pedagógusok összeváltik a környék népdalait, s az öregek által ismert régi táncokat

1956. május 24.

A kiskundorozsmai művelődési otthon népi együttese az elmúlt hetekben nagy sikerrel mutatta be a Dorozsmai fonó című népi játékot. E darabot nagyrészt abból a 600 régi népdalból, s az öregek által ismert régi táncokból állították össze, amelyeket Feintz Gyula és Link Mihályné pedagógusok gyűjtöttek össze a faluban és környéken. A helyi hagyományok felkutatásához most a tanács is jelentős segítséget adott: a községi jelölti alapról magnetofont vásárolt a lelkes pedagógusoknak.

Késő Vince, a művelődési otthon vezetője - aki szintén pedagógus - a napokan a régi lakokból és táncokból újabb népi játék, a "Dorozsmai lakodalmak" összeállítását kezdte meg. Ezt a művet a tervszerint a község felszabadulásának tizenkettő évfordulóján mutatják be. /MTI/

B 18. kiadás 1956. május 24.

11 óra perc

Az Újvárosi Állami Gazdaság árpádhalmi üzeme-gységében kísérletképpen megszüntetik a lófogatás munkáját

1956. május 24.

Szabolcs megyében az Újvárosi Állami Gazdaság dolgozói, vezetői alaposan tanulmányozták, s megvitatták az öt éves terv irányelveit, s már hozzá is láttak a feladatok egyrésznének megvalósításához. Elhatározták, hogy az idén 6,3 százalékkal, az öt éves terv végére pedig 33 százalékkal növelik a termés hozamot, s jelentősen csökkentik az önköltséget. Ezt elsősorban fokozott gépesítéssel, illetve a viszonylag költséges lófogatás csapnám teljes kiküszöbölésével akarják elérni.

A mintegy 750 holdas árpádhalmi üzeme-gységben kísérletképpen megszüntetik a lófogatás munkát. Már megkezdtek az igerők csökkentését; egy éven belül a 15 pár lovat univerzális traktorokkal helyettesítik a talajmunkáknál és a növényápolásnál. A talajművelés traktorok ordásához most fkttik le a keskeny nyomtávú ipervágányt: itt kis motoroskővasúttal helyettesítik az igerőt. Az állatok számára eddig lajtókkal hordták a vizet. Most egy 24.000 literes tartályból hűvi viztornyot készítettek, s ezáltal is jelentős fogatmunkát kiküszöbölhetnek ki.

Ezzel az intézkedéssel egy éven belül 116.000 forintos önköltséges csökkentést akarnak elérni az árpádhalmi üzeme-gységben. Ha ez beválik, öt éven belül százszal csökkentik a lovak számát, s az ölesítő gépi munka révén évente csaknem 350.000 forintos termelési költség csökkentést érnek el a gazdaságban. /MTI/

Épül Zala megye legnagyobb gépállomása

1956. május 24.

A termelésnövekedési mozgalom fejlődése szükségessé tette, hogy a Zala megyei állományban a meglévő gépállomások helyett, amely az utóbbi időben már kicsinek bizonyult, és vizes, süppedős helyen van, új gépállomást létesítsenek. Az új gépállomás építését már megkezdtek a Zala megyei állami építőipari vállalat dolgozói, s az évben több mint egymillió forint értékű építmunkát végeznek. A gépállomás a jövő évben készül el, s az lesz Zala megye legnagyobb és legkorszerűbb gépállomása. /MTI/

B 19. kiadás 1956. május 24. 11 óra/perc

Megvitatták az öt éves terv irányelveit a fénylesítkei gyümölcs-termelők

1956. május 24.

A Szabolcs megyei Fénylesítkén a tanácstagok és a népfrent-bizottsági tagok közreműködésével négy helyen rendeztek vitát a második öt éves terv irányelveiről. A vitákon felszólaló dolgozó parasztokat elsősorban a gyümölcs-estermelés problémái érdekelték, ami érthető, mert a községben az új telepítésekkel együtt 600 holdnyi gyümölcsös van. A múlt évben 300 vagon almát szállítottak el, s az idén is legalább annyira számítanak.

A dolgozó parasztok, a termés jobb értékesítése érdekében javasolták, hogy a második öt éves tervben építsenek a községben tárolót. Ennek költsége a tárolási díjakból 3-4 év alatt visszatérülne, ugyanakkor a jelenleginél jóval több gyümölcsöt tudnának szállítani exportra. Másik javaslatuk, hogy ősszel, az alma-szállítások idejére, adjanak a községnek egy-két tehergépkocsit. Erre azért lenne szükség, hogy megóvják a gyümölcsöt a törődéstől.

A község dolgozó parasztjai a megbeszéléseken megfogadták: a második öt éves terv célkitűzéseinek a megvalósításához azzal is hozzájárulnak, hogy még nagyobb gondot fordítanak gyümölcsösük ápolására. Ugy dolgoznak, hogy termésük 75-80 százaléka exportára legyen. Egyben gyümölcs-estermelési párosversenyre hívták hallósemjén dolgozó parasztjait. A két község közötti párosverseny védnökségét a Hazafias Népfrent bizottság vállalja. /MTI/

Balassi Bálintról nevezik el a százéves osztárszomsági tanítóképzőt

1956. május 24.

1842-ben alapították Esztergomban az ugynevezett mesterképző intézetet, amely a szabadságharcot követő esztendőben megszünt és száz évvel ezalótt, 1856-ban mint "tanítóképezde" nyitotta meg kapuit. Az intézet vasárnap tartja jubileumi ünnepségét s ez alkalommal a tanítóképzőt az iskola elótti várrészek ostrománál: 1594 májusában hősi halált halt nagy magyar költőnk, Balassi Bálintról nevezik el. /MTI/

Csaknem 24.000 birkát nyirnak az idén a keszthelyi Gyapjúttermelő Vállalat gazdaságában

1956. május 24.

A keszthelyi Gyapjúttermelő Vállalat gazdaságában megkezdődött a birkanyírás. A múlt évben még a 4.2 kilós nyirási átlagot sem tudták elérni, az idén pedig a 30 dekával fel- emelt tervet is túl akarják szárnyalni. Tervük megvalósítását az állatok gondos ápolásával, az állomány jó átteleltetésével ala- pozták meg. Junius 22-re a vállalat 8 gazdaságában csaknem 24.000 birka nyírását és - a számítások szerint - mintegy 10.000 kilogramm gyapju osztályozását és tárolását végzik el. Munkájukat kiválóan képzett nyiróbrigád segíti, amelynek tagjai valamennyi gazdaságban bemutatják a leggyorsabb nyirási mód- szereket./MTI/

Új baromfikeltető épül Mezőkövesden

1956. május 24.

Mezőkövesden mintegy 4 millió forintos beruhá- zással rövidesen új baromfikeltető állomás kezd meg működését. A keltetőállomáson 11, egyenként 10.000-10.000 darabos hazai gyártmányú gép működik majd és csirkéken kívül viziszárnyasokat, kacsát, libát, valamint pulykát is keltetnek. A tojásolat 17 minutaközéből gyűjtik össze. A tervek szerint a keltetést júniusban kezdik meg, s szeptember közepéig mintegy félmillió napos baromfit hoznak forgalomba./MTI/

Állandójellegű kiállítás nyílik Ajkán a vidék biológiai és geológiai érdekességeiből

1956. május 24.

Természettudományi kör alakult az ajkai ipar- medencében. A kör tagjai biológiával és geológiával foglalkoz- nak. Az ajkai ipamedencék állat- és növényvilágát, vala- mint kőzeteit tanulmányozzák. Megfigyeléseikhez sok segítséget nyújt a fényképész-szakkör is a legérdekesebb leletekről, vagy fajtakról készített felvételekkel. A természettudományi kör tagjai össze is gyűjtik a vidék természetvilágának legjelleg- zetesebb darabjait. Az Ajkai Trómi népművelési házban az anyag- ból állandó jellegű kiállítást rendeznek./MTI/

Lengyelországi tanulmányuttra készülnek a miskolci tanítónőképző diákjai

1956. május 24.

A miskolci tanítónőképző növendékei már második éve leveleznek a lengyelországi bielskoi tanítónőképző növén- déköivei. A levelezés során beszámolnak egymásnak tanulmányaik- ról, életükről, képeslapokat cserélnek, hogy megismerjék egymás szülőföldjét. A levelezés eredményeként ez évben személyesen is megismerkednek egymással a két tanítónőképző növendékei.

A bielskoi tanítónőképző meghívására a miskolci tanítónőképző DISZ-szervezetének 30 fiatalja júliusban kéthetes tanulmányuttra indul Lengyelországba. A miskolci lányok nagy öröm- mel készülnek az utra. A utiköltség előteremtéséhez bálók, előadások rendezésével maguk is hozzájárulnak. A DISZ-szervezet pedig kedves ajándékokat készít a vendéglátók részére.

Julius végén a lengyel lányok látogatnak el Mis- kolcra. Máris gazdag programot állítottak össze részükre, hogy két hét alatt minél többet lássanak és ismerjenek meg a Bükk, Tokajhegyalja és a Balaton környékéből./MTI/

Kétnapos ifjúsági találkozó Debrecenben

1956. május 24.

Szombaton és vasárnap rendezik meg a DISZ Hajdú megyei bizottsága a harmadik megyei ifjúsági találkozót Debrecenben. Az ünnepségek sorozata szombaton az ifju képző- művészek kiállításának megnyitásával kezdődik, s ugyanaznap emlé- keznek meg az Uttörő Mozgalom fennállásának tizedik évforduló- járól. Este tízezer uttörő vonul fel a város utcáin; Vasárnap a megye minden részéből feldiszitett vonatokkal érkeznek a Hajdúság parasztfiataljai, akiket a debreceni vasutállomáson üzemi ifjúságújságok és diákok fogadnak. Szinpompás felvonulás után a találkozó ünnepi műsorát a Nagyerdőben rendezik meg./MTI/

B 22. kiadás 1956. május 24. 77 óra 10 perc

A második öt éves tervben több mint 18 millió forint os beruházással bővítik Fejér megye egészségügyi hálózatát

1956. május 24.

Fejér megye egészségügyi hálózatának fejlesztésére, a különféle intézmények bővítésére több mint 18 millió forintot fordítanak a második öt éves tervben. Többek között korszerűsítik a megyei kórházat, gyarapítják a rendelőintézetek számát, orvosilakásokat, falusi orvosi rendelőket építenek. A megyei beruházásokon kívül jelentős összegeket fordítanak a szőlővárosi 400 ágyas új kórház felépítésére, valamint a osákvári tudószanatórium fejlesztésére. /MTI/

Virázzik a kömény Somogyban

1956. május 24.

A darányasztai kísérleti gazdaságban több mint 600 hold területen természetnek illő olajat adó növényféléseket. Többek között levendula, irisz, kapor és még mintegy hatvan olyan növény díszlik a dombok lankáin, amelyek az ország más részén nem találhatók. A kísérleti állomás dolgozói a kedvezőtlen tavaszi időjárás ellenére is valamennyi soron levő növény-ápolási munkát elvégezték.

A meleg napsütés hatására virágot hozott az egyik legszebb kísérleti tábla, a négyholdas köményvetés. A fehér virágú, dus lombozatu növény igen gazdag termést ígér. Előreláthatólag mintegy 25 mázsa köményt takarítanak majd be a négy holdról. /MTI/

Fel szabadulási emlékmű épül Székesfehérvárott

1956. május 24.

A székesfehérvári városi és a Fejér megyei tanács pályázatot hirdetett fel szabadulási emlékmű építésére. Az emlékművet a Dózsa György téren, a város főútvonalának végén állítják fel. /MTI/

B 23. kiadás 1956. május 24. 13 óra 50 perc

Időjárás-jelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 24-én, csütörtökön délután:

Meleg idő

Európa délnyugati és középső részein a Földközi-tengeri léghullámok hatására enyhe az idő. Szerdán a déli órákban Párizsban 21, Rómában és Belgrádban 22 fokot mértek. Az Atlanti-óceán felől azonban újabb hűvösebb légtömeg közeledett meg Európa nyugati partjait. A brit-szigeteken ma hajnalban szeles és csapadékos az időjárás.

Hazánkban szerdán erősen felhős volt az ég, de az északkeleti megyéket kivéve ismét sokfelé keletünk záporosított, helyenként zivatar. A csapadék mennyisége Nagy-Atádán, Somogy megyében 48, Sárbogárdon 26, Lengyelben 24, Siófokon 22, Barcsan 19, Káldon 18, Szigetváron 17 mm volt. A hőmérséklet napközben Sopronban csak 16, az ország nagyrésztén azonban 19-22, sőt Miskolcon, Sárospatakon, Nyíregyházán 24 fokig emelkedett. Éjszaka a déli megyékben mindössze 12-15 fokig hűlt le a levegő. A talaj hőmérséklete ma reggel 10 cm mélységben 13-15 fok volt.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1.7 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 0.5 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Változó felhőzet, több helyen délutáni záporosó, zivatar. Mérsékelt szél. A nappali hőmérséklet tovább emelkedik. Várható legulacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 11-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-27 fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1956. május 24.

14 óra 20 perc

Munkásmozgalmi és fejlődéstörténeti kiállítást készít elő a Zalaegerszegi Göcseji Múzeum

1956. május 24.

A zalaegerszegi Göcseji Múzeumban munkásmozgalmi és fejlődéstörténeti kiállítást készítenek elő. Beantatják többek között a Zalaegerszegen nemrég feltárt avarkéri leleteket, a zalai dolgozók szabadsárgüzelmeinek, aratósztrájkjainak, a város történetének emlékeit. Gazdag dokumentációs anyag szentelteti majd a felszabadulás óta eltelt időszak eredményeit, a város új, nagy létesítményeit is.

Az előkészítő munkában részt vesz a zalaegerszegi állami levéltár, a megyei tanács népművelési osztálya és több tömegszervezet. A kiállítás a nyár végén nyílik meg. /MTI/

Nemzetiségi hétre készülnek Baranyában

1956. május 24.

Baranyában június 17-24-e között nemzetiségi hetet rendeznek a megye 12 német és délszláv-lakta helységében. A változatos kulturális és sporteseményekkel egybekötött találkozókon összesen negyven község nemzetiségi lakosa vesz majd részt. /MTI/

Mezőgazdasági hírek Pest megyéből

1956. május 24.

A szobi járásban ebben az évben 104 család 117 tagja 195 hold földdel választotta a közös gazdálkodást.

x x x

Pest megyében mindenhol befejeződtek a vöröskeresztes elsősegélynyújtó tanfolyamok. A nyári mezőgazdasági munkák idején elegendő száma elsősegélynyújtó állományt állítanak fel a termelőszövetkezetekben, gépállomásokon.

x x x

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1956. május 24.

14 óra 25 perc

/Mezőgazdasági hírek...folyt.

A dunakeszi Előre Termelőszövetkezet csatlakozott a 200 mázsás cukorrépa-termelési mozgalomhoz. A szövetkezetiek vállalták, hogy öt holdról legalább ezer mázsa cukorrépát takarítanak be.

x x x

Bugyi községben, Ürbő-pusztán Keresztesi Lajos tanács-tag kezdeményezésére rizstermelő szakcsoport alakult. A mintegy 50 holdon gazdálkodó csoport tagjai a gépállomás segítségével vetették el a rizst, s rövidesen megkezdik az őrésztást.

x x x

Nyáregyháza dolgozó parasztjai ebben az évben csaknem 700 holdon termelnek korai, export paradicsomot. /MTI/

Megjelent a piacon a hortobágyi zsiros juhturó, a sörretek és a kecskeméti törpe-paradicsom

1956. május 24.

Csütörtökön reggel a hortobágyi Ohati Törzsszállattenyésztő Állami Gazdaság juhtenyészetéből megérkezett a fővárosba a zsiros tavaszi juhturó. A kiváló minőségű turót a csomagoltokban tízdekánként 2,60 forintért árusítják. A Csepel-szigeti nagy konyhakertekből mintegy 50.000 csomó mincheni fajtaju sörretek érkezett. Ezenkívül megjött Kecskemét híres terméke, a városi kertészetben előnevelt, vitamindus törpe-paradicsom is. Makóról továbbra is szállítják az idei zöldfokhalmát. A Duna-menti községek 130 mázsa parajt és sóskát küldtek piacra. Kelebiáról 418 kg cseresznye, Délolaszországból egy mázsa citrom érkezett. A levesbe való spárgát már 6-7 forintért árusították kilónként. A hagyes paprika ára 1,20-1,80, a koszarvú 1,60-2,20 forint darabonként. A hónapos retket 0,40-0,70 forintért kínálták csomónként. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1956. május 24. 15 óra-perc

Országszerte silóznak a nagyüzemi gazdaságokban

1956. május 24.

A társas gazdaságok előrelátóan gondoskodnak a növekvő jószágállomány bőséges takarmányellátásáról. Többségükben máris megkezdték a zöldtakarmány tartósítást.

A Heves megyei termelőszövetkezetek eddig 2000 köbméter őszi takarmánykeveréket és egyéb zöldtakarmányt tartósítottak. Különösen a hatvani járás közös gazdaságai gondoskodnak példamutatóan, hogy télen se legyen állatállományuk takarmány-szűkében. A terv szerint 2000 köbméter zöldtakarmányt tesznek el a téli hónapokra. A hatvani Dózsa Tsz tagjai, akik a járásban elsőnek kezdték meg a silózást, eddig 100 köbméter jéminőségű, pácolt takarmányt készítettek.

A ceglédi határban kasza alá nőtt a lucerna. A termelőszövetkezetek földjein mindenütt a gépállomás fűkaszái vágják az értékes takarmánynakvalót. Többben a napokon több mint 500 holdról takarítják be a herét. A város határában már levágták a szöszösbükkönyt. A termelőszövetkezetek - az elmúlt évek helytelen gyakorlataival ellentétben - az idén a levágott takarmány zöméből silót készítenek. A gépállomás segítségével eddig 1000 köbmétert silóztak. A legtöbb takarmányt a Vörös Csillag Termelőszövetkezet készítette: több mint 300 köbméter őszi takarmánykeveréket tartósított. A termelőszövetkezetekben már a másodvetésre készülnek. A levágott tavaszi takarmány helyére hamarosan rövid tenyészidejű kukoricát és nyári silótakarmányt vetnek.

A Pelsőnyomási Állami Gazdaságban ötszáz holdon vágják a lucernát. A növény nagyrésze már rendekben hever. Az első kaszálás 15-18 mázsás átlagtermést ígér. A lucerna egyrészt hatalmas szarítókba hordják, majd kalapácsos darálóban lucernalisztte őrlik.

A takarmány tartósításra számos gazdaságban új silókat építenek. Nógrád megyében, ahol a termelőszövetkezetek erős ütemben fejlesztik állattenyésztésüket, 25 társas gazdaság csaknem négyezer köbméternyi silót épít. Számos gazdaságban saját munkatervvel már meg is kezdték a munkát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1956. május 24. 15 óra-perc

Három ezer fűcseresibét nevelnek az idén a tatabi állami fűcseres telepen

1956. május 24.

A tatabi állami fűcseres telepen 15.000 holdas apróvadás területén nagy szakértelmevel, hozzáértéssel gondoznak 340 fűcseresibét és 120 fűcseresibekast. A gazdaság dolgozói az a céljuk, hogy annyi fűcseresibét tenyészessenek, amennyivel újra benépesíthetik az ország elszegényedett fűcseresibeteit. A helyes táplálással, zöldtakarmány, csiriztatott zab, árpa, főtt burgonya, főtt, darált hus etetésével tyakokként átlagosan 20 tojást akarnak most nyerni. Így ebben az évben mintegy három ezer fűcseresibét tudnak felnevelni. A fűcseresibék már rakják tojásaikat. Eddig csaknem ezer tojást gyűjtöttek össze a nevelő ketrecekben. A jövő héten már a kalteket is megkezdik.

A telep dolgozói a fűcseresibék mesterséges tenyésztésén kívül nagy gondot fordítanak a foglyok, a nyulak és a nyulcsászó halás parki körében az őzek tenyésztésére. /MTI/

Ezeröttszáz holdon kapálták meg a kukoricát és a napraforgót Tolna megye gépállomásai

1956. május 24.

Tolna megyében a Szécsényi Gépállomás vezetői már a múlt hét péntekétől kapálnak már a négyzetesen vetett napraforgó és kukoricatáblákon. Az első öt nap eredményei alapján Benke István traktorvezető és segédvezetője az első, nemcsak szécsényi körzetben, hanem Tolna megyében is.

A múlt évben országosan második helyezést elért kiváló traktoros két héttel ezelőtt ezer hold kukoricának megfelelő terület kapálására hívta ki versenyre az ország vezetőit. Az első napon, pénteken megállás nélkül dolgozott és szombat reggelre 60 holdat kapált meg. Azóta nyugtatt munkában dolgozik a tenyészeti határon Termelőszövetkezet 360 holdas kukoricatábláján, amelynek csaknem felét már megkapálta. A Szécsényi Gépállomás traktorosai együttesen mintegy 500 hold napraforgót és kukoricát kapáltak meg.

Kapálnak már Tolna megye mind a 12 gépállomásának körzetében. A megye traktorosai eddig 1500 hold kukoricát és napraforgót kapáltak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1956 május 24

15 óra 05 perc

Mekis József, Czottner Sándor és Kiss Károly előadása az öt éves tervről

1956 május 24

Szerdán este Sztálinvárosban, Petőfibányán és az Újszegedi Kender-Lenszövő Vállalatnál nagygyűlésen vitették meg a dolgozók öt éves tervünk irányelveit.

Sztálinvárosban a Bertók Béla Művelődési Ház dísztermében tartott nagygyűlésen Mekis József, a Politikai Bizottság tagja, a Minisztertanács elnökének helyettese számolt be a feladatokról. Hangsúlyozta, hogy nép gazdaságunk motorja a szocialista ipar, amelynek termelése 1960-ban 50-52 százalékkal lesz nagyobb, mint 1955 végén volt. A növekedés üteme lényegesen lassabb, mint az első öt éves tervben. Ennek az az oka, hogy a múlt években az alapanyag és az energiatermelés viszonylag elmaradt a feldolgozó iparágak fejlődésétől. Az elmaradottság megszüntetése jelentős beruházásokat igényel. A második öt éves terv irányelveit úgy állították össze, hogy a beruházások népünk életszínvonalának emelkedését a legkisebb mértékben se veszélyeztessék.

A második öt éves tervben lényegesen fejlődik a kohászat, s ebben jelentős sullyel szerepel a Sztálin Vasmű bővítése a második nagyolvasztó, a hideg- és a meleghengermű megépítésével. A második nagyolvasztómű, az ércelőkészítő és tömörítőmű, a nyersvaskeverő kemence még az idén megkezdí a termelést. A Sztálin Vasmű a vegyipar termeléséhez is hozzájárul: a rövidesen meginduló kokszozó- és vegyimű ugyanis nemcsak kokszt, hanem fontos vegyi alapanyagokat is szállít az iparnek. Megemlítette, hogy csupán Sztálinvárosban több mint egymilliárd forintot fordítanak gyári beruházásokra. Ez azt jelenti, hogy több lesz a munkalehetőség, növekszik a sztálinvárosi dolgozók életszínvonala.

Petőfibánya művelődési otthonában több mint ötszáz bányász hallgatta meg Czottner Sándor szénbányászati miniszter beszámolóját. A miniszter elmondotta, hogy a Mátrevideki Szénbányászati Tröszt lignit-termelését öt év alatt 38 százalékkal kell növelni. Ez azért szükséges, mert a Mátrevideki és az Inotai Erőmű lignitet használ fel, másrészt a lignitből brikettálás útján elsőrendű háztartási tüzelőt lehet gyártani.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1956 május 24

15 óra 10 perc

/Mekis József,folyt./

Hangsúlyozta, hogy a szénbányászat a jövőben többet vár a kohászaktól. Több és jobbminőségű biztosítóelemre, TH-gyűrtűre, mellivire, acélpajzsa van szükség. A bányászok életkörülményei a második öt éves terv során jelentősen javulnak. Bevezetik a hétórás munkaidőt. A tervidőszakban összesen 200.000 lakás épül, kétszer annyi, mint az első öt éves tervben. Ebből 30.000 lakás jut a bányászat dolgozóinak.

Az Újszegedi Kender-Lenszövő Vállalat nagygyűlésén Kiss Károly, az MDP Központi Ellenőrző Bizottságának elnöke többek között Szeged könnyűiparának fejlődéséről szökött. Elsősorban a város és környéke világhírű termékeinek gyártását, feldolgozását fejlesztik. Az Országos Tervhivatal még nem végleges adatai szerint a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalatot mintegy 15-17 millió forintos beruházással bővítik, s hasonló összeget kap a Szegedi Konzervgyár is. A Szegedi Kenderfonógyárban új Uzemrészek, hatalmas rektárok épülnek mintegy 25 millió forintos költséggel. A szegedi III. Téglegyárat 12 millió forintos költséggel bővítik. A városi tanács és a minisztériumok által irányított szervek 65-70 millió forintot kapnak. Befejezik a napi egy vagon teljesítőképességű kenyérgyár építését, Szeged víz- gáz- és csatornahálózatának bővítésére 35 millió forintot költenek.

A nagygyűlések résztvevői nagy érdeklődéssel hallgatták a beszámolókat, s utólag élénk vitában beszéltek meg a feladatokat. /MTI/

Tanácsülésen tárgyalták meg Zalaegerszegen az ifjúság nevelési problémáit

1956 május 24

A zalaegerszegi városi tanács csütörtökön tanácsülésen foglalkozott a város ifjúságának nevelési problémáival. Az ülésen határozatot hoztak az iskolák korszerűsítésére, tornatermek építésére és a politechnikai képzés kiszélesítésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1956 május 24

15 óra 35 perc

Budapesténült össze második ülészekára a Német Demokratikus Köztársaság és a Magyar Népköztársaság mezőgazdasági együttműködési kormánybizottsága

1956 május 24

A Német Demokratikus Köztársaság és a Magyar Népköztársaság mezőgazdasági együttműködési kormánybizottsága május 23-án Budapestenült össze második ülészekára. A tanácskozáson a Német Demokratikus Köztársaságot öttagú kormányküldöttség képviseli dr. Erich Rübemann, a földművelésügyi és erdőgazdasági miniszter első helyettesének vezetésével. Magyar részről a kormányküldöttség vezetője Márton János, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese. A bizottság többnapos tanácskozásának napirendjén a vetőmagszaporítással, a szőlő-, gyümölcs- és zöldségtermesztés, a haltenyésztés fejlesztésével, valamint az állatgyógyászati készítmények előállításával kapcsolatos együttműködési kérdések szerepelnek. /MTI/

/fejlesztésével,

Ujszegeden beérett a fekete cseresznye

1956 május 24

A gyümölcsfákkal sűrűn telepített Ujszegeden beérett az első gyümölcs, a májusi korai fekete cseresznye. A házak körüli kertekben itt több mint húsz ezer cseresznyefát gondoznak, s ezek közül mintegy ezer a korántermő.

Az érett gyümölcsöt már szedik és árusítják a szegedi piacokon, cseregyűletekben. Ezzel megkezdődött egész nyáron tartó cseregyűnyeszűret, mert mire a korai fajtát leszüretelik, megéri a zöldségi, majd az erdei idején a germésdorfi.

Az idei tavasszal a virágzás idején sem fagy, sem köd nem tett kárt a cseresznyében s így csaknem még egyszer ennyi termést várnak, mint a múlt esztendőben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1956 május 24

15 óra 40 perc

Minden Bács megyei termelőszövetkezet csatlakozott a 200 mázsás cukorrépa-termelési mozgalomhoz

1956 május 24

A Bácskában - a Rískunhalastól Bajkig húzódó földesken - szépen fejlődik a cukorrépa. A termelőszövetkezetek valamennyien csatlakoztak a holdankinti 200 mázsás cukorrépa-termelésért indított mozgalomhoz. A cukorrépa-termelő egyénileg gazdálkodóknak is mintegy 90 százaléka vesz részt a termelési versenyben. A répa-ápolásában a termelőszövetkezetek mutatnak jó példát. Minden termelőszövetkezetben befejezték az első kapálást és legtöbb helyen az egyelést is. A tatabányai Dózsa és Kossuth Tsz-ben például, ahol az elmúlt évben is nintaszzerűen végezték el a répa-növényápolását, már felkészültek a répa-mélykapálásra is. /MTI/

Születésnap a Csordás-ikrekről

1956 május 24

Csütörtökön kedves születésnap-i ünnepséget tartottak a nádasi erdészekben. A Csordás-ikreket, Lacit, Pistit, Gyurit és Jancsit köszöntötték negyedik születésnapjuk alkalmából a vendégek. Ellátogattak a születésnapra Kaposvárról a városi és a megyei tanács, valamint a nőszervezetek küldöttei is, akik ajándékokkal halmozták el a kicsinyeket. Az ikrek többek között egy-egy matrőzruhát is kaptak a kaposvári asszonyoktól. /MTI/

Könnypipari kisfilmek bemutatója

1956 május 24

A legújabb, legcélszerűbb munkemódszerekről a könnyiparban 15 kisfilmet készítettek, hogy az új technikai eljárásokat ezek segítségével széles körben elterjeszthessék. A textilipari kisfilmeket, - amelyek többek között a pamutszövőés legjobb munkemódszereit, a szép deszatszövőés technológiáját, a varrógép helyes kezelését mutatják be - csütörtökön a Könnypipari Minisztérium dísztermében vetítették le az ipar szakembereinek. Ezeket a kisfilmeket az üzemekbe küldik el. /MTI/

Csütörtökön megjutalmazták a műszaki fejlesztési verseny legjobbjait a Rákosi Mátyás Műveken

1956. május 24.

A Rákosi Mátyás Művek pártbizottsága, igazgatósága, szak szervezeti- és DLSZ-bizottsága az év elején műszaki fejlesztési versenyt hirdetett a gyár dolgozóinak között. A verseny célja a gyártmányfejlesztés, az anyagkihozatal és a termelékenységnövelés. A dolgozók versenye igen eredményesnek bizonyult, mert negyed év alatt hárommillió kétszáz ezer forinttal takarítottak meg többet, mint amennyire a műszintterv szerint előre számítottak.

A műszaki fejlesztési verseny legjobbjai között csütörtökön délelőtt ünnepélyesen 20.000 forint jutalmat osztott ki Sági György, az RM főmérnöke. A gyártmányfejlesztésben elért eredményeiért Forró László és Török Gábor, a Motorkerékpárgyár mérnökei kapták az első díjat. Mindkettőn az új típusú TL-250-es motorkerékpár különböző alkatrészeinek tökéletesítésénél végeztek kiemelkedő munkát. Aczél Ernő, Dancsó László, Fűrési Béla és Szász Károly mérnökök, illetve technikusok az UF-22-es marógép korszerűsítésével elsősorban a helyesebb anyaggyártáshoz nyújtottak segítséget. Gépenként 6120 forintot takarított meg a gyár munkájuk nyomán. A termelékenység növeléséért az RM Szerszámgépgyár három dolgozója nyerte el az első díjat, a finommarás bevezetéséért, a légpárnás köszörűgép és az állványos köszörű elterjesztéséért. Szankivül különféle esztergamunkák átesportosításával és felszerszámozásával 1971 normaórát takarítottak meg a gyár dolgozóinak.

A műszaki fejlesztési verseny most tovább folyik a Rákosi Mátyás Műveken. /MTI/

Szovjet hengerek érkeztek Borsodnádásra

1956. május 24.

A napokban husz málo henger érkezett a Szovjetunióból a Borsodnádasi Lemezgyárra. Ezzel együtt az év elején öta hetven darab 27 tonna súlyú szovjet hengert kaptak a borsodnádasi hengerészek. A Szovjetunió az egész évi rendelésnek már több mint 90 százalékát teljesítette. /MTI/

Dr. Marschek Zoltán, az Ajkai Alumíniumkohó főmérnökének javaslata az ötéves terv irányelveihez

1956. május 24.

Dr. Marschek Zoltán, az Ajkai Timföldgyár és Alumíniumkohó főmérnöke az alábbiakat mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának a második ötéves terv irányelveivel kapcsolatban:

- A második ötéves terv irányelvtervezete szerint a timföld termelését 45 százalékkal, míg a hutaaluminium termelését 28 százalékkal kell növelni. Ennek a jelentős termelésnövekedésnek felel nagyobb beruházások nélkül, a meglévő berendezések előnyösebb kiaknázásával kell előlmi. Ez véleményem szerint megvalósítható, főként a technológia javítása és a gépállási idők csökkentése révén. Ami üzemünk és tudomásom szerint a többi bauxitfeldolgozó üzem dolgozóit is hátráltatja ebben a törekvésükben egyes, a magyar ipar által gyártott hőtechnikai műszerek nem kielégítő minősége. Az utóbbi időben szállított fessmérők számlapjai például nem bírják az üzemi hőmérsékletet és egyes alkatrészei /fogas-iv/ egész rövid idő alatt tönkremennek. Fessmérők nélkül pedig a technológiai előírásokat nem lehet követni.

- A gépállási idő csökkentésének egyik főakadálya, hogy rossz az ellátottság tartalék alkatrészekkel. Még balföldön készült gépeknél is előfordul, hogy nem gyártanak tartalék alkatrészt, vagy csak túrheterlenül hosszú idő alatt készítik el. Így például az üzemünkben tavaly üzembehelyezett MÁVAG gyártmányú kompresszorhoz 1955. novemberi rendelésünkre csak 1957. évre jegyezték elő a kért alkatrészek gyártását.

- Ezért javaslom, hogy a második ötéves tervben az eddiginél sokkal nagyobb gondot fordítsanak a hőtechnikai műszerek minőségére, továbbá, hogy hozzánk létre olyan kereskedelmi szervezetet, amannal belföldi gyártmányú gépek tartalék alkatrészei raktárról beszerezhetőek.

- Javaslom ezenkívül, hogy - az eddiginél eltérően - minden silumint /aluminiumötvözet/ alumíniumkohóban, elektrolízis kádákban gyártsanak. Ezzel becsülésem szerint évi 1 millió forint takarítható meg. Célszerű lenne erre az Ajkai Alumíniumkohót kijelölni, ahol a dolgozók már elsajátították a silumin kádákban történő előállításának gyártástechnológiáját és az ország siluminellátásához szarmilyen jelentősebb beruházásra nincs szükség. /MTI/

B 34. kiadás 1956. május 24.

11 óra perc

Uj technológiával gazdaságosabban gyártják a Diesel-motortengelyeket a Wilhelm Pieck gyárban

i Vid Gy Vg Mi 1956. május 24.

A gyári Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyárban alakult műszaki brigád olyan technológiát dolgozott ki, amely megoldja a Diesel motortengely gazdaságos, hibátlan gyártását.

Jelenleg kavicsolt acélból forgácsolással alakítják ki a forgattyukarokat. A 6 hengeres Diesel-motor 184 kilós főtengelye 1300 kilónyi anyagból készül. Az új technológia lényege, hogy az anyagot a kívánt ideig megfelelően sajtolt súlylvasztókba terelik. A súlylvasztók száma egyszerre két, illetve három műveletet végez. Először présli az anyagot a forgattyu görbületének megfelelően, másrészt elmes megoldással, oldalirányú nyomással duzzasztja is, hogy a forgattyukar megkapja az előírt "sonka" alakot. A harmadik művelet a forgattyukaroknak megfelelő szögben történő sajtolása anélkül, hogy az anyagon csavaró mozdulatot kellene végezni. Ezzel a technológiával a 184 kilós tengelyhez nem kell 350 kilónál több anyagot felhasználni, a forgácsolási idő pedig 220 órától körülbelül 80 órára csökken. A sajtolás azaz az előnyvel is jár, hogy az anyag szálrendeződése követi a görbület irányát, vagyis javul a minőség, kisebb lesz a tengelytörés veszélye.

Az első tengelyt az új gépen augusztus 20-ra akarják elkészíteni. /MTI/

A Bolgár Vöröskereszt meghívására

k MVK Gy -cz Mi 1956. május 24.

a Magyar Vöröskereszt négytagú küldöttsége tanulmányutra utazott Bulgáriába, Németh Béla, a Magyar Vöröskereszt főtitkárnak vezetésével. Az Egészségügyi Minisztérium részéről tagja a küldöttségnek Drexler Miklós miniszterhelyettes is. /MTI/

B 35. kiadás 1956. május 24.

14 óra perc

Törlesztik az éveleji adósságot az inotai kohászfiatalok

i Vid Gy Vg Mi 1956. május 24.

Az Inotai Alumíniumkohó dolgozói egy hónapja elhatározták: az év végéig teljesen pótolják az éveleji áramkorlátozások között elmaradást.

Különösen jól dolgoznak a fiatalok. A kohó 250 főnyi fiatalságát összefogó DISZ-szervezet kezdeményezésére májusban is minden brigádban külön versenyszerveződést kötöttek a tervek teljesítésére. Az összegezés szerint május végéig 87 tonna lett volna a teljesítés, ennyivel csökkent volna az év elejére összegyűlt adósság. A fiatalok azonban nem elégedtek meg a verseny szervezésével. Felkérték a legjobb kohászbrigádok vezetőit: adják át tapasztalataikat a gyengébbeknek, segítsék őket is jobb eredményekre. Ez a módszer máris sikerrel járt: május közepé óta mindössze három kohászbrigád maradt el terve teljesítésétől. A legjobbaknak egész score: Szilágyi Jenő brigádja 13 tonnás, Szűcs László brigádja 9,5 tonnás, Papp Sándor DISZ-brigádja 7,5 tonnás tervteljesítéssel - részese annak, hogy az Inotai Alumíniumkohó jelentősen túlszámolja havi esedékes tervét.

Május eddigi szakaszában - a hó végéig vállalt 87 tonna helyett - 94,8 tonna kiváló minőségű fémot olvasztottak terv felül a kohó dolgozói. /MTI/

Szombaton kezdődik a Magyar Hidrológiai Társaság VI. balatoni ankétja

1956. május 24.

Szombaton és vasárnap rendezi a Magyar Hidrológiai Társaság VI. balatoni ankétját Balatonfüreden. Az ankéton összefoglalják a Balatonnal kapcsolatos tudományos kutatások eddigi eredményeit és meghatározzák a második ötéves tervben végrehajtandó főbb kutatási feladatokat. Az ankéton egészségügyi, biológiai, vízkémiai, hidrológiai, meteorológiai, geofizikai, tájrendezési és mezőgazdaság-hasznosítási problémákat vitatnak meg. /MTI/

Ankét a mesterséges lélegeztetéséről

1956 május 24
Az Országos Reumatológiai Intézet, valamint a SZOT Munkavédelmi Tudományos Kutató Intézet rendezésében ankétot tartottak a munkásvédelmi kiállítás előadótermében a mesterséges lélegeztetés korszerűsítéséről. Az ankéton egy, magyar szakemberek által tervezett és kivitelezett, újszerű lélegeztető készüléket mutattak be. Az Oximát nevű készülék az orvostudományban a lélegeztetés terén elért tapasztalatait hasznosítja gyakorlatilag. A megbeszélésen többek között felszólalt Balázs Gyula kandidátus, Petri Gábor professzor, Berepdei György és Halmágyi Dénes kandidátus, Oravecz Béla, a mentőszolgálat igazgatója. Valamennyien javasolták a készülék széleskörű bevezetését. /MTI/ /velemint

Móricz emléktáblát leplezték le Sáropatakon

1956 május 24
A Magyar Irodalomtörténeti Társaság csütörtökön tartotta az idei vándorgyűlését Sáropatakon. A gyűlésen a debreceni, a szegedi és a budapesti egyetemek irodalomtörténeti tanszékének tanárai, tanársegédei, az Akadémia- és a Magyar Irodalomtörténeti Intézet képviselői vettek részt. A vándorgyűlés alkalmából leplezték le Móricz Zsigmond egykori lakóházán a sáropataki Rákóczi Múzeum által állított emléktáblát. Az ünnepségen Baroti Dezső, a szegedi egyetem rektora mondott avató beszédet, majd az egyetemek, a Hazafias Népfőrt, a tanács és a tömegszervezetek, valamint a DISZ és az iskolák küldöttei megkoszorúzták az emléktáblát. /MTI/

Stalinstadtba utazott a sztálinvárosi tanács küldöttsége

1956 május 24
A sztálinvárosi tanács négytagú küldöttsége Tapolcazi Jenő, a városi tanács végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével tiznapos tap-sztalinosere-látogatásra a Német Demokratikus Köztársaságbeli Stalinstadtba utazott. /MTI/

Ebben az évben még 300 új lakás építését kezdik meg Borsod megye új szocialista városában

1956 május 24
Borsod és Ajkai megye határában a Tisza partján épül a tiszavidéki vegyikombinát és az ország legnagyobb hőerőműve. /gyorsan

A két hatalmas üzem dolgozói részére Tiszszederkény község közelében új, 15.000 lakosú város épül. Legszívesebben elkészült a korszerű felvonulási lakótelep, az állomástól az új várost összekötő vasútvonal, az uthalózat egy része. Épülnek a városrész első házai is. A hat kételemeletes lapostetejű házban 72 lakás lesz. Jelenleg két épületen elérték az első emeleti faligényt, a többin pedig a földszinti részt falazzák. Az új lakások az év végén készülnek el. Gondoskodnak a dolgozók egészségvédelméről is. Az új város és a vegyikombinát között 200 holdon erdőssávos lőtessitenek. Eddig már 80 holdra telepítettek/növő csemetéket. Rövidesen elkészül az ideiglenes szennyvíztisztító, amelynek szivattyúház-szokrányt szerdán reggel szállították a földbe. Egy hatalmas szennyvíztisztító-telep is épül, amely 1957 végén kezd dolgozni.

Az új városban néhány hét múlva újabb lakás elapozási munkáját kezdik meg, a nyáron pedig még 200 új lakás építéséhez fognak. A két-háromszobos össakomfortos lakásokat folyóvízzel és központi fűtéssel látják el. Ezeket a lakásokat a tervek szerint a jövő év első felében adják át. /MTI/

Lakberendezési vásár nyílik

1956 május 24
A Bizonnyai Aruház Vállalat május 26-án, szombaton délután nyitja meg a városligeti román pavilonban lakberendezési vásárát. Itt irodabutorokat, konyhabutorokat, modern és stílbutorokat, valamint egyes lakberendezési tárgyakat olcsón vásárolhatnak az érdeklődők. A vásárt naponta új áruval frissítik fel.

A lakberendezési vásár június 17-ig tart nyitva, naponta 12 órától este 1/2 8 -ig. /MTI/

B 38. kiadás 1956. május 24.

17 óra 15 perc

A mátrai léki szénmedence két legjobb frontja befejezte félévi tervét

1956. május 24.

A mátrai léki szénmedence két legjobb frontfejtése, a szücsi X-es és a 1-es számú frontja és a rózsaszentmártori IV-es és a 14-es számú DISZ frontfejtése befejezte első félévi tervét. E két élenjáró frontfejtés brigádjai a félév végéig még több mint 3000 tonna szén adnak terven felül. /MTI/

Hőhasznosító berendezésekkel csökkentik az önköltséget a Salgótarjáni Acélárnyaggyárban

1956. május 24.

A Salgótarjáni Acélárnyaggyár üzemében több olyan kemence is dolgozik, amelyek kéményéből mintegy nyolcszáz fokos füstgáz távozik el a szabadba. Az önköltség csökkentésére most három hőhasznosító berendezést szerelnek fel ezekhez a kéményekhez. Az első az acélöntőde Martin-kemencéjéből elszálló meleg gázt hasznosítja majd: a forró égéstermékot füstcsőves kazánba vezetik és az így fejlesztett gőzzel fűtik a pácolóüzem savas kádjait. A másik két hőhasznosító között a gazdasági szerzőgépgyárban szerelik fel. Az előzetes számítások szerint a három berendezéssel évente mintegy 12.000 tonna szén, illetve több mint 700.000 forintot takarítanak meg népgazdaságunknak. /MTI/

Pozsonyba utaznak az Operaház fiataljai

1956. május 24.

Az Operaház DISZ-csoportját meghívták a pozsonyi Nemzeti Színház fiataljai és a meghívásnak most el is get tesznek: két napot töltenek Pozsonyban. Az operaházi fiatalok csoportjának látogatását a pozsonyi Nemzeti Színház fiataljai júniusban viszonyozzák Budapesten.

X X X

Kenessey Jenő táncjátékánál, a keskenőnek bemutatására meghívták az Operaház igazgatóságát Pozsonyba. A hétfői előadáson Kenessey Jenő, a szerző, valamint az Operaház igazgatósága részéről dr. Nyári László igazgató vesz részt. /MTI/

B 39. kiadás

1956 május 24

17 óra 50 perc

Negyszerű eredmények a bányászbrigádok versenyében

1956 május 24

A népgazdaság ebben a hónapban 30.000 tonna szén tervén felül a szénbányászoktól. A bányászok ebből már több mint 20.000 tonna szén felszínre szállítottak. Különösen kitettek magukat a frontbrigádok. Versenyükben az első helyet 179,7 százalékos teljesítéssel a ménkesi Pongrácz Sándor frontbrigádja szerezte meg. A második és a harmadik helyen két tatabányai brigád van a XVI-es bányából: Boros Miklós és váltótársa, Duttke Sándor brigádja.

Jól dolgoztak az elővájó- és feltáróbrigádok is. Jelenleg a tatabányai XII-es bányában dolgozó Honikán János brigádja az első. A brigád minden nap naponta két és fél nap előirányzatát teljesítve, 246 százalékos eredményt ért el. Második az ormosbányai Kiss Sándor brigádja, harmadik a tatabányai XV-ös bányában dolgozó Knopp Ferenc brigádja. /MTI/

Több száz uttörővesutest "dől a nyáron"

1956 május 24

A Széchenyi-hegyi Uttörővesutnál szolgálatot teljesítő partásoknak vidéki nyári szórakozásban lesz részük: május 27-én jubileumi vonatot indítanak Egerbe, ahol a Heves megyei fiatalokkal találkoznak. Ez évi első kirándulásukon mintegy nyolcszázan vesznek részt. Az iskolaév befejezésétől szeptemberig a hűvösvölgyi nagyréten "tnek" táborát, ahol kéthetes váltásban több mint hatszázan "dőlnek". Az uttörők jubileumi évében indított verseny győztesei közül tizenötven vidéki táborozáson vesznek részt, az egyéni versenyben legtöbb pontot szerzett Juhász István, a XIII. kerület Lehel utcai általános iskola tanulója pedig külföldre megy egyhónapos csereutazásra. /MTI/

B 40. kiadás 1956. május 24.

17 óra 30 perc

Világszerte készülnek a nők a Dolgozó Nők Világkonferenciájára - sajtótájékoztató a konferencia előkészületeiről. Jelentéséről

1956. május 24.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa és a Dolgozó Nők Világkonferenciájának szervezőbizottsága csütörtökön sajtótájékoztatót tartott a SZOT székházában, amelyen a június 14-17-én Budapesten üléső Dolgozó Nők Világkonferenciájának előkészületeiről, valamint a konferenciával kapcsolatos egyéb kérdésekről tájékoztatták a bel- és a külföldi sajtó megjelent képviselőit.

Georges Van Haute, a Dolgozó Nők Világkonferenciája szervezőbizottságának tagja elmondotta, hogy a konferenciára a magyar szakszervezetek vezetőségének felkérésére rendezik Budapestten. Hangsúlyozta, hogy a Szakszervezeti Világszövetség és a Nemzetközi Előkészítő Bizottság nagyra értékeli a magyar szakszervezetek kezdeményezését és azt a segítséget, amelyet az előkészítéshez nyújtanak.

A továbbiakban ismertette az előkészületet. Az előkészítő bizottság feladata, hogy a több mint 500 küldött zavartalan munkafeltételeit biztosítsa. Ehhez messzemenő segítséget nyújtanak a magyar szakszervezetek és a magyar hatóságok. Az előzetes jelentések szerint június első napjaiktól kezdve ugyyszólván a világ minden tájáról érkeznek küldöttek, Franciaországból például 40-50 tagu, Olaszországból 40 tagu, Latin-Amerikából 60 tagu küldöttségre számítanak. Jelezték azt is, hogy a német nők mintegy 60 tagu egységes küldöttséggel képviseltetik magukat, Indiából pedig 15 tagu küldöttség várható. Japánból hét küldött jön, érkeznek továbbá skandináv, algiri, indonéziai, angol és még sok más ország küldöttei.

Ezután a konferencia jelentőségével foglalkozott. Hangsúlyozta: ilyen jellegű konferencia első ízben ül össze. Nem szakszervezeti vezetők, hanem a világ dolgozó női, illetve az általuk választott delegátusok tárgyalják meg az előtérben levő kérdéseket. A találkozó világszerte az értekezletek ozra in készí-
tik elő. Franciaországban például egész sor szakszervezeti érte-
kezleten ismertették a konferencia jelentőségét, s a dolgozó
nők nagy számban kapcsolódtak be a szakszervezetek munkájába.

/Folyt.köv./

B 41. kiadás 1956. május 24.

17 óra 50 perc

/Világszerte...1.folyt./

A konferencia napirendjén tulajdonképpen két kérdés szerepel. Az első csoportba tartoznak azok a problémák, amelyek világszerte foglalkoztatják a dolgozó nőket: a bérek emelése, az egyenlő munkáért egyenlő bér elvének érvényesítése, harc a megkülönböztető intézkedések ellen, az életfeltételek megjavításáért, a nők jogaiért és a béke megvédéséért. A másik napirendi pont ezzel foglalkozik, hogy a dolgozó nők cselekvően segítsék a szakszervezeteket, vegyenek részt azok munkájában, s általában fokozottan kapcsolódjanak be a politikai életbe.

Georges Van Haute a továbbiakban rámutatott, hogy a konferencia előkészítője nemcsak a dolgozó nők ügye. A szakszervezetek saját ügyüknek tekintik az előkészítést, s világszerte ismertetik a konferencia célját. Máris tapasztalható, hogy a dolgozó nők fokozott érdeklődéssel fordulnak a szakszervezetek felé, s azok mind nagyobb gondot fordítanak a nőket érdeklő problémák megoldására. Nemcsak a Szakszervezeti Világszövetségbe tömörült szervezetekről van szó, hanem az előkészítő munka hatására a szabad szakszervezetek Nemzetközi Szövetsége és más, az SZVSZ-hez nem tartozó szervezetek is kénytelenek voltak napirendre tűzni a dolgozó nők problémáit. A nyugatnémet szakszervezetek szövetségének vezetősége például megtiltotta ugyan tagjainak, hogy részt vegyenek a konferencián, mégis kénytelenek voltak összehívni egy értekezletet, s megtárgyalni a nők problémáit, ami márkábanvéve is mutatja a konferencia hatását már az előkészület időszakában is.

Ezután hangsúlyozta a találkozó egységes jellegét. Sok olyan küldött vesz részt azon, aki nem tagja a szakszervezeti Világszövetségnek, sőt nem tartozik semmilyen szakszervezethez. - Mi egységpolitikát folytatunk - hangsúlyozta - s ez kifejeződik majd a konferencia minden megnyilvánulásában. A tanácskozás az egész világ szeme előtt zajlik le, meghívtunk minden szakszervezeti szervet, sőt a hivatalos nemzetközi szervezeteket is. Előreláthatólag részt vesz azon a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal képviselője is. Hasonlóképpen meghívtuk a sajtó képviselőit is.

/Folyt.köv./

/Világszerte...2.folyt./

Befejező üzenetet mondott a magyar hatóságoknak, akik a beutazási engedélyek megadásával is segítik a konferencia sikerét és zavartalanságát. Mindenki megkapja a beutazási engedélyt, aki részt akar venni a dolgozó nők világkonferenciáján.

Ezután Szilágyi András, a SZOT nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője beszélt a konferencia magyarországi előkészületeiről.

- A magyar szakszervezetek, a szervezett magyar dolgozók örömmel és lelkesedéssel fogadták a dolgozó nők világkonferenciáját előkészítő bizottság és az SZVSZ beleegyezését abba, - mondotta - hogy - a SZOT kérésére - Budapesten tartják meg a világkonferenciát, amely a maga nemében az első ilyen találkozó. A magyar szakszervezetek minden feltételt biztosítanak ahhoz, hogy a küldöttek a legjobb körülmények között végezhessék munkájukat. A szakszervezetek ezirányú munkáját a legmesszebbre menően támogatják a kormányzati szervek is.

- Ez a konferencia számunkra különösen fontos, hiszen meghirdetése nagy érdeklődést váltott ki a szocializmus építő országunkban is. Dolgozóink úgy vélik, hogy a találkozó magyarsági alkalmat ad arra, hogy a magyar asszonyok és lányok megismerkedhessenek külföldi testvéreikkel, akik különböző országokból jönnek hozzánk, különböző társadalmi rendszerekben élnek, a legkülönbözőbb politikai nézeteket vallják, s a szakszervezeti mozgalom legkülönbözőbb irányzatait követik. De ugyanúgy, mint mi, magyar dolgozók - a maguk viszonyai között a maguk eszközeivel harcolnak a dolgozó nők jobb életkörülményeiért, népeik függetlenségének biztosításáért, illetve kivívásáért, s nem utolsósorban mindnyájunk legfontosabb ügyéért, a békéért.

- A konferencia küldötteinek alkalomuk lesz találkozni a magyar dolgozó nőkkel, egész népünkkel, megismerkedni a népi demokráciánk nagyszemű vívmányaival, azokkal az eredményekkel, amelyek a nők jogainak biztosítása terén tíz év alatt elértünk. Beszélgethetnek üzemi fiatalokkal, munkásokkal, dolgozó parasztokkal - megmutatjuk a küldötteknek szabad életünk vívmányait.

/Folyt.köv./

/Világszerte...3.folyt./

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy a Dolgozó Nők Világkonferenciájának céljai egész szakszervezeti mozgalmunk ügye, az egész dolgozó nép ügye, s az előkészületek a magyar szakszervezetek figyelmét is felhívták arra, hogy éberan öröködjék azokra az eredményekre, amelyeket a nők jogainak érvényesítése terén kivívtunk. A SZOT határozata fokozott figyelmet fordít arra, hogy a szakszervezetek még többet törődjenek a dolgozó nők problémáival, még több nőt vonjanak be a szakszervezetek munkájába. Most szakszervezeti taggyűléseken vitatják meg a világkonferencia előkészítésével kapcsolatos kérdéseket, találkozókat rendeznek fiatal lányok, asszonyok és a munkásmozgalmunkban sok tapasztalatot szerzett idős nők között, továbbá szakmai találkozókat tartanak, s a dolgozó nők ezeken nagy számban, lelkesen vesznek részt. Nélnk, Npköztársaságunk törvényei biztosítják a dolgozó nők jogait, s ezek a törvények százazatok és millióknak nyújtanak megszerezni lehetőséget, s olyan vívmányokat, amelyekkel a kapitalista országokban élő dolgozó nők nem rendelkeznek. A törvények végrehajtását azonban állandóan ellenőrizni kell, s a világkonferencia nekünk, magyar szakszervezeteknek is felhívta a figyelmünket arra, hogy harcossan álljunk ki a törvényben biztosított jogok esetleges esorbításá ellen.

- A mostani taggyűlések azt mutatják, hogy a nők problémáit az egész szakszervezeti tagság magáénak érzi és igen élénken, szíves körben megvitatják ezeket a dolgozó asszonyokat érintő kérdéseket.

Végezetül bejelentette, hogy a magyar nőket 25 tagú küldöttség képviseli a konferencián, amelynek sikerét a magyar szakszervezetek és a magyar kormányzati szervek minden rendelkezésükre álló eszközzel igyekeznek biztosítani. /MTI/

A népiyelvölési miniszter

1956. május 24.

rendelvényben szabályozta az ideiglenes működési engedéllyel rendelkező zeneoktatók végleges működési engedélyéhez szükséges vizsga feltételeit. Ennek alapján az érdekelte zeneoktatóknak leges június 15-ig írásban vizsgára kell jelentkezniük. /MTI/

A brazil szenátorok sajtótájékoztatója

1956. május 24.

A hazánkba tartózkodó brazil szenátorok: Auro Soares de Lora Andreo, szenátus külügyi bizottságának elnöke és Antonio de Freitas Cavalcanti csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a margitszigeti magvaszállóban.

Az értékesztet bevezetéseként a szenátorok rövid nyilatkozatban ismertették magyarországi látogatásuk célját, hazájukban szerzett tapasztalataikat. Andreo szenátor többek között a következőket mondta:

- Magyarországi látogatásunk rendkívül örömdetes tény számunkra, s mi ezt szeretnénk, hogy a népeink közötti barátságot látogatásunkkal is elősegítsük.

- Jánosom Paulo-t, Brazília legfejlettebb ipari államát képviselő, s Magyarországi utam során erre a kérdésre szerettem volna felhívni, hogy gazdasági téren milyen együttműködési lehetőségek vannak Magyarország és Brazília között. Úgy látom, hogy Magyarország igen sok iparcikket tudna szállítani Braziliának, országunk viszont nagyszámú személygépkocsit termelhet a magyar ipar számára.

- Ezt az alkalmat ragdom arra is, hogy kijelentsem a magyar sajtó munkatársai előtt: megértjük, hogy minden népnek joga van úgy felépíteni országát és úgy berendezni életét, ahogyan neki tetszik. A politikai rendszer megválasztása minden népnek belső ügye, s minden nép a saját társadalmi, történelmi és gazdasági lehetőségeinek megfelelően rendezheti be életét. Egy ország belső társadalmi rendszere nem akárhogyan is befolyásolhatja meg a népek egymáshoz való közeledését, hiszen minden nép az egyetemes emberiséghez tartozik. Éppen ezért népeink társadalmi rendszerének különbözősége sem akárhogyan is befolyásolhatja meg baráti együttműködésünket. Azt hiszem tehát, helyes az az álláspont, hogy a magyar és a brazil nép közötti kapcsolatokat kereskedelmi, kulturális és művészeti téren egyaránt szorosabbra kell fűznünk.

/folyt. köv./

/A brazil szenátorok... I. folyt./

- Kérem a sajtó munkatársait, hogy lapjaikban tolmácsolják az egész magyar népnek, minden dolgozónak jókívánságainkat. Azt kívánjuk neki, építsék tovább ezt a gyönyörű országot, hogy Magyarország minél gazdagabb és szebb legyen.

Ezután Cavalcanti szenátor szólalt fel:

- Nem tudok olyan szép szavakat mondani, amelyekkel érzéseimet, szép országuk megtekintése során szerzett emlémeimet kifejezhetnem - mondtam bevezetőben. - Ugy érzem, ehhez költői szavak szükségesek. Szavaim szívből jövek, őszinték lesznek.

- Mindenekelőtt szeretettel üdvözlöm országuk kormányát és népét, amely ezt a hazát felépítette. Jól tudjuk, megnyit szennvedett országuk a háboruban, s ma már ennek ugyyszólván semmi nyomát nem látjuk. Én, aki különösen szociális és gazdasági kérdésekkel foglalkozom a brazil szenátusban, itt is hasonló kérdéseket tanulmányoztam. Alkalmam volt látni, hogyan él a magyar nép, s milyen nagy erőfeszítéseket tesz kormányuk azért, hogy jólétet biztosítson az ország minden lakosának. Meglátogattam különböző szociális létesítményeket, klinikákat, kórházakat. Allithatom, hogy az önök társadalmi rendszere rendkívül szép eredményeket ért el szociális téren. S újra szeretnék látni mindent, hogy még hibáit hirtőke legyenek hazánkban eredményeiknek.

- Őszintén sajnálom, hogy csak ilyen rövid időt tölthettünk Önöknél, néhány napos itt tartózkodásunk is elég volt azonban arra, hogy örökre emlékezetünkbe véssődjenek az Önök által elért nagyszerű eredmények.

- Végezetül őszinte köszönetünket és megelégedésünket fejezzük ki azért a szívélyes fogadtatásért, amelyben kormányuk és néptük részcsatott bennünket.

/folyt. köv./

18 óra perc

/A brazil szenátorok...2.folyt/

A brazil vendégek ezután a sajtó képviselőinek kérdéseire válaszoltak. /Brazíliai Egyesült Államok

Arra a kérdésre, hogy milyen lehetőségeket látnak a magyar-brazil diplomáciai kapcsolatok megteremtésére, Andrade szenátor elmondta, hogy a nemzetközi kapcsolatok létét a nemzetközi kötelezettségek, különösen a nemzetközi kapcsolatok létét a nemzetközi kötelezettségek, ugyanakkor a szenátusra is nagy feladat hárul a kapcsolatok megteremtésében.

- Láttuk, milyen nagy az érdeklődés és a felkészülés Magyarországon a kapcsolatok megteremtése iránt - folytatta. - Azon leszünk, hogy hozzájáruljunk ehhez és a lehetőséghez a legelőször segítsük a kapcsolatok megvalósítását.

A kereskedelmi kapcsolatok lehetőségéről szólva Andrade szenátor hangoztatta: Brazília nyersenagokban rendkívül gazdag ország és ugyanakkor sokféle ipari termékre van szüksége.

- Magyarországon mindenekelőtt szerszámgépeket, munkagépeket kívánunk vásárolni, olyan gépeket, amelyek segítik a föld mocsokainak kiaknázását, megkönnyítik az országban belüli szállítást. Szükségünk van olyan gépekre is, amelyek az országunkban épülő vízierőművekhez kellenek.

- Brazília most fejleszt ki negyémértékben nemzeti iparát. Minden olyan gépre szükségünk van tehát, amely elősegíti az ország önálló iparának megteremtését. Csereképpen felajánljuk országunk nyersenagait, mezőgazdasági termékeit. Véleményünk szerint ugyanis a két ország gazdasága rendkívül nagy mértékben kiegészítheti egymást.

Andrade szenátor beszámolt a Ganz Vagon- és Gépgyárban tett látogatásáról is elmondta, hogy a Ganz védjegyet már a világ minden részén, s így a brazil üzemekben is jól ismerik, megbecsülik. Az itt gyártott termékek a jövőben is jól felhasználhatók a brazil iparban.

/folyt.köv./

/A brazil szenátorok...3.folyt/

- Magyarországon azonban nem csupán kereskedelmi partnert látunk - hangoztatta a szenátor. - Braziliát igen nagy mértékben érdekli a magyar kultúra is. Mag kívánjuk ismerni a magyar zenét, az irodalmat, a színház- és filmművészetet - s nem utolsósorban még közelebbről meg akarjuk ismerni a magyar labdarúgást, a magyar sportot.

Magyarországi benyomásairól szólva Andrade szenátor többek között elmondta, hogy látogatásuk során semiféle korlátozásban nem volt részük.

- Szabadon és őszintén beszélgethettünk bárkivel, akivel akartunk - mondotta. - Találkoztunk a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának elnökével és a kormány több tagjával is, akik őszintén feltárták előttünk álláspontjukat. Szabadon sétáltunk a városban és az országban egyaránt, elbeszélgettünk a dolgozókkal, nyitott templomokban mondhattuk el imáinkat, láthattuk, milyen sokan vesznek részt a vasárnapi misén.

- Braziliában vannak olyan hírek, hogy Magyarországon nincs vallásszabadság. Mi meggyőződhetünk arról, hogy ez a szabadság megvan. Azon leszünk, hogy a brazil nép ebben a kérdésben is megtudja a teljes igazságot.

- Rövid tartózkodásunk előtt nem ismerhettük meg a magyar filmművészetet, amelyet Braziliában sem ismernek. Az a benyomásunk azonban, hogy a magyar filmipar igen fejlett, mert a más művészeti ágakban szerzett tapasztalataink a magyar kultúra magas színvonalát bizonyítják. Megismerkedtünk a magyar zenével, festészettel, s nagyrabecsüljük azt. Megrepedte figyelmünket, hogy Budapesten minden nap két operatársulat létezik s az előadásokra elég lehet jegyet kapni. Saját magunk is tapasztalhattuk az Operaház művészeinek nagy tudását.

A brazil és a magyar parlament kapcsolatáról szólva Andrade szenátor rámutatott: ez a kapcsolat nagyban előmozdíthatja a két nép közötti megértést és barátságot.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1956 május 24

18 óra 01 perc

/A brazil szenátorok... folytat/

- Hogy a miunk részéről mennyire fontosnak tartjuk, ez is bizonyítja, hogy a mai napon a szövetségi parlament 11 képviselője érkezik rövid látogatásra Magyarországra - mondotta. Ők is - mint mi is - azért jönnek, hogy megismerjék Magyarországot s tapasztalatokat szerezzenek az Önök hazájában. Alkalmunk van megkérni a magyar országgyűlés képviselőit, hogy viszonyozzák ezt a látogatást.

Andrade szenátor befejezésül hangsúlyozta: amit Magyarországon tapasztaltak, meg fogják ismertetni a brazil néppel s a brazil parlamenttel is. Cavalcanti szenátor elmondotta, hogy többek között tájékoztat adnak magyarországi utjukról a parlamentnek, s informálni fogják a sajtó képviselőit is. /MTI/

Vasárnap indul Komlóról az első kokszolható szénvonal irányába
Sztálinvárosi kokszolóműbe

/az első öt éves terv

1956 május 24

Vasárnap indítják utnak Komlóról az első kokszolható szénvonal irányába Sztálinvárosba a kokszolómű részére. Ez az esemény egyben egyik legnagyobb munkáinak, a komlói bányafelkészítés első szakaszának lezárását is jelenti. A komlói ünnepségen Czottner Sándor, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja, szénbányászati miniszter mond ünnepi beszédet. /MTI/

M. Petrescu-Dimbovita,

1956 május 24

A Jasi-i néprészeti muzeum igazgatója a magyar-román kulturális egyezmény alapján a Magyar Tudományos Akadémia vendégként Budapestre érkezett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1956 május 24

18 óra 30 perc

Francis filmgyvészeti küldöttség érkezik Magyarországra

1956 május 24 /Országos

A Vörös és fekete című francia film budapesti bemutatója alkalmából június 8-án nevű francia színészekből és filmszakemberekből álló küldöttség érkezik hozzánk. A küldöttség vezetője: Jacques Flaud, a Francis Filmközpont főigazgatója. A küldöttség tagjai: Jean Laurence, a Vörös és fekete forgatókönyvének írója, Micheline Presle filmgyésznő, - a Budapesti Hotelmas sikert aratott Kaméliás hölgy főszereplője - Nicole Courcelle filmgyésznő - akit a Papa, mama, ő meg én című filmből szintén jól ismer a magyar közönség, - a Filmközpont külföldi osztályának igazgatója, Robert Cravenne, az Unifrance vezetője és Ignace Morgenstern, a Coelinor filmforgalmazó vállalat vezérigazgatója. A Vörös és fekete főszereplői: Gerard Philippe Norvégiában, Danielle Darrieux pedig Japánban filmezik, úgy hogy ez alkalommal nem tudnak ellátogatni Magyarországra.

A francia filmgyészeti küldöttség körülbelül öt napig tartózkodik hozzánk. A Vörös és fekete című filmet június 10-től vetítik filmszínházaink. /MTI/

Magyarország - négy filmmel vesz részt a juliusi kerlovy-veryi nemzetközi filmfesztiválon

1956 május 24

A Kerlovy-Veryben júliusban megrendezendő nemzetközi filmfesztiválon Magyarország négy filmmel vesz részt: a Szekerek című játékfilmmel, továbbá a János ár, a Mesél a Búkk és A mi városunk című kisfilmekkel. /MTI/

50.
B 51. kiadás 1956. május 24.

18 óra 30 perc

Májusban 159 fővel csökkent a 100 százalék alatt termelő bányászok száma a Tatabányai szénmedencében

1956. május 24.

A Tatabányai szénmedencében megszertei eredményeket hoz a 100 százalék alatt dolgozó bányászok között a normálteljesítésért indított verseny. A gyengébben termelő bányászok több aknaüzemben már követelik a műszaki dolgozók segítségét, a jobb műszaki feltételek megteremtését, hogy rendszeresen tud teljesíteni a tervekkel. A tröszt 22 aknaüzeme közül 18-ban már napról-napra kevesebb az elmaradó. Az oroszlanyi II-es lejtősaknában májusban áprilishoz viszonyítva 40-nel csökkent a norma alatt termelők száma. Az V/a aknában, ahol jobb munkahelyeket biztosítottak a bányászoknak, az áprilisi 50-nel szemben már csak 18-an nem érték el a 100 százalékot. Tardi Géza vágár például az áprilisi 98 százalékról már 107 százalékra, Biró István vágár pedig egyenletesen felfelé ívelő munkával a múlt havi 90 százalékról már 150 százalékra emelte teljesítményét. Jelentősen, mintegy 1,6 tonnával emelkedett a szénelők átlagos napi teljesítménye is.

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt üzemeiben májusban 159 fővel csökkent a tervét nem teljesítő dolgozók száma. Ez is hozzájárult ahhoz, hogy a tröszt május 24-én esedékes havi tervét 9999 tonna szénrel teljesítette túl. /MTI/

A bányász-képzés napokra

1956. május 24.

Freibergbe utazott Fircsny Horváth Antal akadémikus, Geleji Sándor akadémikus és Tarján Gusztáv akadémiai levelező tag. /MTI/

A nemzetközi autogórhelyesztési konferenciára

1956. május 24.

Koppenhágába utazott Gillemot László, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja. /MTI/

B 51. kiadás

1956 május 24

18 óra 30

perc

Meghalt Szledits Károly Kossuth-díjas akadémikus

1956 május 24

Szledits Károly Kossuth-díjas akadémikus, nyugelmezott egyetemi tanár, életének 85. évében, május 22-én meghalt.

Szledits Károly a magyar polgári jog tudományának egy legkiválóbb művelője volt. Hosszu tudományos és egyetemi oktatói pályafutása alatt a magyar jogászok ezreit nevelte, akik közül ma sokan felelős munkahelyeken dolgoznak. A korszerű tudomány magasabb szintjén elkotta meg tudományos műveit, amelyek hazánkban és külföldön jelentős hírnevet szereztek a magyar jogtudománynek. Népköztársaságunk kormánya egész élete művét, tudományos és tanári munkáját ismerte el, amikor 1953-ban Kossuth-díjjal tüntette ki. Halála a magyar jogászság körében mély részvételt keltett.

Az elhunytat a Magyar Tudományos Akadémia halottjainak tekinti. Szledits Károlyt a ferkesréti temetőben diszszirhelyen temetik el május 25-én, pénteken 13 órakor. /MTI/

A párizsi luminiszcencia kongresszusra

1956 május 24

utazott Gergely György, a Távközlési Kutató Intézet osztályvezetője. /MTI/

Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes sajtótájékoztatója a második ötéves terv kulturális célkitűzéseiről

1956 május 24

Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes osztályvezető tájékoztatta a sajtó képviselőit a második ötéves terv kulturális célkitűzéseiről, a terv-vitában felvetett kérdésekről.

Elmondotta, hogy a második ötéves terv időszakában a kultura területén is az eddiginél jobban kell szolgálni a párt politikáját, a szocializmus építését. A kultura minden eszközzel szel sítani kell a munkásosztály és a parasztság, az ifjuság, valamint az új- és a régi értelmiség művelődési lehetőségeit. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1956 május 24

11 óra 30 perc

/Mihályfi Ernő...1.folyt/

- A film területén mind a gyártást, mind a forgalmazást jobban kell fejlesztenünk - mondotta. - Korszerűsíteniünk kell a mozihálózat műszaki berendezését. Az évente gyártott magyar filmek számát a jelenlegi 10-11-ről 18-ra kívánjuk emelni. 1957-ben előreláthatólag három filmszínházat alakítunk át szélesvásznú film vetítésére alkalmas mozivá.

idején
- A második ötéves terv új színházak is épülnek: elkészül Budapesten a Fővárosi Vigaszínház, felépül Győrött az új színház, újjáépül a miskolci színház, ezen kívül állandó színházat kap Győregyháza, Veszprém, Tatabánya és Sopron.

- A magyar zenei élet egyik legfontosabb problémája a külföldi szereplések növelése. Ezen a téren jelentős változást kell elérni, hogy az ediginél sokkal több művészünk juthasson el külföldre vendégszerepelni.

- Több oldalról felvetették azt a kívánságot, hogy a második ötéves terv időszakában állítsuk vissza az iskolákban a rajz- és művészettörténet oktatását. Ki kell szélesíteni az Iparművészeti Tanács munkáját és hatáskörét, s a tanács irányításával kísérleti iparművészeti műhelyeket kell létrehozni.

- Igen komoly probléma napjainkban a műemlékek védelme. A műemlékvédelemhez nagyarányú segítségnyújtást a társadalom, elsősorban a műemlékek állagának megővésével, rendbehozásának, segítségével.

- Nagy jelentősége van a képzőművészeti életben megindult decentralizálásnak - mondotta Mihályfi Ernő. - A megyei és a városi tanácsok kéri a művészeket, települjenek le vidéken, s ugyanakkor nagyon sok művész költözik vidékre. Ennek elősegítésére keskeny nyolclekés művésztelep épül. Terveztük, hogy a vidéki alkotóházakat és művésztelepeket a tanácsok finanszírozzák. A jövőben erre törekszünk, hogy fejlesszük képzőművészeti alkotásaink exportját. Az első lépések már megtörténtek: a Képzőművészeti Alap kiküldöttél Svédországban komoly eredményeket értek el, főleg az iparművészeti tárgyak megrendelése terén.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1956 május 24

18 óra 35 perc

/Mihályfi Ernő...2.folyt/

- A második ötéves tervidőszakban mintegy 500 falusi művelődési otthont építünk. Ezeket mindenütt úgy építjük, hogy filmvetítés és könyvtár céljaira is alkalmasak legyenek. A televíziós készülékekből első sorban az erre alkalmas művelődési otthonoknak kell juttatni.

- Fontos kérdés a lapfejlesztés, a lapok példányszámának és terjedelmének növelése. Jelenleg 270.000 olvasót nem tudunk az általa kívánt lappal ellátni. A második ötéves tervben a lapgyártás fejlesztése lehetővé teszi ennek a problémának a megoldását. Nyomdánk mélynyomó-kapacitását teljes mértékben kihasználjuk. Komoly átcsoportosításokra lesz szükség ahhoz, hogy a mélynyomó-képeslapok példányszámát növelhessük. Még nagyobb problémát jelent a nyomdai színvonal emelése. Javasoljuk, két művészi munkára különlegesen alkalmas nyomda létesítését, illetve visszaállítását is. Egyrészt a volt Knerr-nyomdát kell úgy helyreállítani, hogy a régi színvonalon tudjon könyveket készíteni. Másrészt művészi reprodukciók, képeslapok, különleges művészi színvonalú folyóiratok előállítására alkalmas nyomdát kell felállítani. Felmerült az a helyes javaslat is, hogy a Művészeti Gimnáziumban és az Iparművészeti Főiskolán nyomdai művészeti tanszекot létesítsenek.

- A múzeumfejlesztés terén egyik legnagyobb feladatot a Műszaki Múzeum, továbbá a Magyar Nemzeti Galéria létrehozása.

Mihályfi Ernő befejezésül a magyar kultúra nemzetközi kapcsolatainak fejlesztésére vonatkozó tervekről szövegezte./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

54. kiadás 1956. május 24. 18 óra 50 perc

Szolnok, Borsod és Nógrád megye a tavaszi begyűjtési verseny győztesei - A Begyűjtési Minisztérium záróközleménye -

1956. május 24.

Az ősves begyűjtési verseny első szakasza április 30-án zárult. A dolgozó parasztság az 1956-os év első felében becsületesen, határidőre teljesítette beadási kötelezettségét. A pontos és határidőre történő teljesítésért országos méretű beadási verseny indult. A versenyben több százezer termelőszövetkezeti és egyéni dolgozó paraszt vett részt. A termelőszövetkezetek, a községek egymás közötti vetélkedése, nemes versenysége eredményeként sokszáz termelőszövetkezet és az egyéni termelők tízezrei az év első négy hónapjában nemcsak esedékes, de fölévi, sőt egész évi állat és állati termékbeadási kötelezettségének is eleget tettek.

A dolgozó parasztság állampolgári kötelezettségeinek becsületesen teljesítésével, a begyűjtési szervek javuló munkájával elérte az első négy havi begyűjtési terv globális teljesítését.

A terület utáni beadási tervét minden megye, a versenyértékelés alapját képező össtervet pedig 16 megye teljesítette, illetve túlteljesítette, s csak három megye maradt el - néhány százalékkal - az előírástól.

Az idei versenyben elért kimagasló eredmények alapján a Minisztérium a vándorzászlót, elismerő oklevelet és a nagyszabású pénzdíjazást az első helyezetteknek: az I. csoportban Szolnok, a II. csoportban Borsod, a III. csoportban Nógrád megyének ítélte.

A megyék további sorrendje:

I. csoport	II. csoport	III. csoport
2. Szabolcs	Tolna	Heves
3. Pest	Győr	Komárom
4. Békés	Sonogy	Veszprém
5. Hajdu	Csongrád	Vas
6. Bács	Fejér	Zala
7. -	-	Baranya

/folyt. köv./

55. MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1956. május 24. 18 óra 50 perc
/Szolnok, Borsod. . . 1. folyt.

A járások versenyében

I. csoport

1. Sátoraljaújhegyi /Borsod m./
2. Nyiregyházi /Szabolcs m./

II. csoport

- Gyöngyösi /Heves m./
- Mezőcsati /Borsod m./

III. csoport

- Abaujszántói /Borsod m./
- Egri /Heves m./

A városok versenyében:

1. Törökszentmiklós /Szolnok m./

- Pápa /Veszprém m./

- Gyöngyös /Heves m./

A községek versenyében:

1. Kunszentmárton /Szolnok m./
2. Dunaföldvár /Tolna m./
3. Abony /Pest m./

- Buzsák /Sonogy m./
- Sonogyvár /Sonogy m./
- Taktaharkány /Borsod m./

- Gyöngyössolymos /Heves m./
- Piliscsév /Komárom m./
- Nyergesujfalu /Komárom m./

A termelőszövetkezetek versenyében:

1. Tiszavasvári "Petőfi" /Szabolcs m./
2. Kertai "Vörös Csillag" /Veszprém m./
3. Sarkadi "Dózsa" /Békés m./

- Nyirgyula "Petőfi" /Szabolcs m./
- Almosdi "Túncsics" /Hajdu m./
- Egyházasbajta "Berzsenyi" /Vas m./

- Budapest XVI. kerületi "Forrás" /Heves m./
- Debreceni "Szabadság" /Heves m./
- Zalaegerszegi "Dicsőség Szt. Linnak" /Zala m./

A megyei jogú városok versenyét Miskolc város nyerte.

Az országos helyezést elért járások, városok, községek és termelőszövetkezetek a begyűjtési miniszter vándorzászlóját, elismerő oklevelét és az ezzel járó pénzdíjazást kapják.

A versenyszakaszban elért eredmények mellett jelentős hiányosság, hogy a szövetkezeti és szövetkezési tervek teljesítésében elmaradás mutatkozik.

/folyt. köv./

56.

B. kiadás

1956. május 24.

19óra - perc

/Szolnok, Hornád. . . 2. fol. k.

Tojás- és vágóruhák beadásában 6. /Pest, Békés, Tolna, Csongrád, Fejér, Bács, illetve Pest, Békés, Hajdu, Bács, Csongrád és Komárom/, tejbeadásban 5. /Pest, Bács, Vas, Zala/, sertésbeadásban pedig 2 megye /Bács és Baranya/ nem teljesítette szétosztásukon a terület utáni kötelező beadás tervét. A most következő versenyekben éppen ezért nagy gondot kell fordítani a hátralelők fellelérésére, a szabad és szerződéses tervek teljesítésére. El kell érni, hogy az alkotmányünnepi begyűjtési verseny során a begyűjtési tervet ne csak globálisan, hanem részleteiben is teljesítsük és a győzők termelő se legyen hátralelős.

A vándorversenyzők, oklevelek és pénzdíjak ünnepélyes átadására május 26-án és 27-én kerül sor. /MTI/

A tömegzenei mozgalom nagyszabású seregszerléje lesz a magyar szakszervezetek zenei fesztiválja

1956. május 24.

Május 25-én, pénteken kezdődik a magyar szakszervezetek zenei fesztiválja, amelyen mintegy nyolcvan fővárosi és vidéki együttes vesz részt - tulnyomórészt üzemi és ifjúsági kórusok, zenekarok. A programot hivatásos művészek fellépése is gazdagítja.

A megnyitó hangversenyt pénteken este nyolc órakor a Zeneművészeti Főiskola nagytermében tartják, s ugyanitt még nyolc ének- és zenekari hangversenyt rendeznek. Két estét a Vasas Színház dísztermében tartanak. Az egyiket a Rákosi Művek együttese Kodály: Hány János című daljátékát, a másikat pedig Mozart két kisoperáját, ünnepi kantátáját, nyitányát és egy motettáját mutatják be a legjobb szakszervezeti operagyüttesek, fővárosi és vidéki kórusok. A fesztivál záró díszhangversenyét június 4-én, az Allami Operaházban tartják. Ezen bemutatják a SZOT pályázatán díjat nyert új kórusművet, valamint Kodály: Psalmus Hungaricusát, amelyet egyesített üzemi kórusok adnak elő.

A fesztivál programja általában a Mozart jubileum, valamint a Bartók és Liszt évfordulók ünnepi eseménysorozatához illeszkedik. Ezenkívül bemutatják a III. Magyar Zenei Hét alkalmából kiválogatott új kóruskompozíciók egy részét. Sor kerül Sosztakovics: Ragyog a napfény a zánk egén című kantátájának magyarországi bemutatására is. /MTI/

57.

B. kiadás

1956 május 24

19óra - perc

Ves megye egészségügyi dolgozói is megtárgyalták a második öt éves terv irányelveinek tervezetét

1956 május 24

Ves megye egészségügyi dolgozói osztoron Szombathelyen értekezleten vitatták meg a második öt éves terv irányelveinek tervezetét. Jávorszky József, a megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője ismertette a Ves megyei egészségügyi feladatokat. Elmondta, hogy a megyében 76 körzeti orvos működik az engedélyezett 82 helyett, mert hatnak még eddig nem tudtak megfelelő lakást és rendelt biztositani. A járóbeteg szakorvosi rendelések száma 330-ról jelenleg napi 240 körül 1960-re 330-ra nővelik. Még ebben az évben megkezdik a megyei kórházban az izotoplaboratórium, Vesváron 20 ágyas szülészeti, Kőrmenden 40 férőhelyes bölcsődét, Szombathelyen a közegészségügyi és járványügyi állomáson 1,200.000 forintos beruházással fertőtlenítő állomást létesítenek.

Ezután számos javaslat hangzott el. Bakonyi József, a kőrmendi járás főorvosa javasolta, hogy a községek a községfejlesztési alapról biztosítsák az egészségügyi tanácsadó-helyiségek létesítését. Kneffel Pál a KÖJAL igazgató-főorvosa hozzászólásában hiányolta, hogy az egészségügyi szolgálat elősegítése érdekében kevés filmet készítenek. A tisztviselői hónap: előtt például hosszas utánjárással sem kaptak olyan filmet, mely munkájukat segítette volna. Tiroller Zoltán, a szombathelyi megyei kórház főorvosa javasolta, hogy az iskolákban a pedagógusok végezzenek az érettségiző fiatalok között felvilágosító munkát, hogy minél többen jelentkezzenek egészségügyi pályára. A kórházakban kevés a középkáder, ezért helyes lenne, ha a kórházak a munka közben képeznének ki középkádereket. Pajor Géza közegészségügyi felügyelő javasolta, hogy az alkoholizmus elleni küzdelem sikere érdekében az iskolai tankönyvek is foglalkozzanak a túlzott alkoholfogyasztás káros következményeivel. Felhívta a figyelmet az olyan községekre, mint például Gyöngyösfalu, ahol még most is több helyen a gyermek reggel tej helyett egy pohár bort iszik. Javasolta, hogy vizsgálják felül a bölcsődéket, mert több olyan bölcsőde van, amely nincs kihasználva. Például a sárvári Berneval husz személynél bölcsődéjében mindössze négy gyermek van. Az ilyen bölcsődéket szervezzék át területi bölcsődékké. Kérte még, hogy tegyék lehetővé az egészségügyi dolgozók a többszöri külföldi tapasztalatoserét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás 1956 május 24 19 óra 45 perc
 Megválasztották küldöttüket a Dolgozó Nők Világkonferenciájára
 a budapesti nyomda- és papíripari nődolgozók

1956 május 24

Östörtökön szép számmal gyűltek egybe a budapesti
 nyomda- és papíripari nődolgozók az Athenaeum dísztermében
 rendezett szakmai találkozóon, hogy megválasszák küldöttüket a Dolgozó Nők Világkonferenciájára.

Világ

/konferenciájának

Lakatos Árnke, a könnyűipar kiváló dolgozója
 ismerte meg júniusban Budapesten egybeülő Dolgozó Nők Világkonferenciájának fontosságát. A bevezető előadást számos felszólalás követte. Különösen nagy figyelmet keltettek özv. Teferner Jánosnének, az Oszlidi papírgyár volt művezetőjének szavai, aki januárban ment nyugdíjba 47 évi szolgálat után havi 900 forint nyugdíjjal. A saját életén mutatta be a nők megváltozott helyzetét. Elmondotta, hogy mint gyereklány kezdte munkáját a papírfeldolgozó iparban heti 80 krajcár keresettel és ugyanakkor többé-kevésbé 1 forint 80 krajcárt, vagyis kétheti kereseténél is többet kellett fordítania. A felszabadulás után művezetői iskolát végzett, művezető, a szakma kiváló dolgozója lett és megkapta a Szocialista Munkáért Érdemérmét is.

A találkozó végén egyhangúlag Lakatos Árnkát választották meg a Dolgozó Nők Világkonferenciájára küldötté. Lakatos Árnke a felszabadulás előtt résztvett a francia ellenállási mozgalomban, itthoni munkájával pedig kiérdemelte a Könnyűipar Kiváló Dolgozója címet és lakókerületében a VIII. kerületi tanács tagjává választották. /MTI/

A Politikai Bizottság több tagja munkásgyűlést tartott: budapesti és vidéki üzemekben

1956 május 24

A napokban a Politikai Bizottság több tagja ellátogatott budapesti és vidéki üzemekbe, ahol munkásgyűléseken tájékoztatták a dolgozókat az aktuális politikai és gazdasági kérdésekről. Mekis József elvtárs Sztálinvárosban, Szalai Béla elvtárs a MÁVAG-ban, Bete István elvtárs, a Politikai Bizottság póttagja az Óbudai Hajógyárban tartott munkásgyűlést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1956 május 24 19 óra 50 perc

Olajbányászati tanácskozás Nagylengyelben

1956 május 24

Östörtökön kétnapos tanácskozásra gyűltek össze Nagylengyelben az olajbányászati legjobb szakemberei, ismert kiváló olajbányászok, műszakiak, hogy meg tárgyalják az olajbányászati fejlesztésével kapcsolatos feladatokat, továbbá a nagylengyeli olajtelepnek, hazánk legnagyobb olajmezőjének termelési kérdéseit.

Majerszky Béla, a Magyar Bányászati és Kohászati Egylet olajbányászati szakosztályának elnöke hangsúlyozta, hogy a Minisztertanácsnak a kőolajipar fejlesztésére vonatkozó legújabb határozata, minden segítséget megad a második ötéves terv irányelveiben meghatározott hatalmas olajbányászati feladatok elvégzéséhez. Kertész György Kossuth-díjas, a Vegyipari és Energetikai Minisztérium kőolajipari igazgatóságának helyettes vezetője megnyitó beszédében kifejtette, hogy hat hónap híján husz esztendő múlva tekinthet vissza a magyar kőolajbányászati. Ennek a husz esztendőnek legkiemelkedőbb sikere a nagylengyeli olajtelep felfedezése volt.

Tudósaink, szakembereink alaposan tanulmányozzák a kutatástermelés új módszereit. Ma már elmondhatjuk, hogy a magyar olajbányászati tudomány világszerte jó hírnévnek örvend, több külföldi ország számít mérnökeink szaktanácsaival, az évtizedek során szerzett tapasztalatainkra és jól szerkesztett geofizikai-olajbányászati műszereinkre és berendezésainkre. Bebizonyosodott, hogy Sztivós Loránd, a nagy magyar tudós hagyományaira támaszkodva helyes uton jár az olajbányászati tudomány.

A második ötéves terv hatalmas munkát ró az olajbányászokra: mintegy harrincemillió tonna olajat kell felkutatni. A remény megvan a kitűzött cél megvalósítására, mert az első ötéves terv idején rengeteg tapasztalatot gyűjtöttünk és ma már sok kitűnő geológiai készülékkel rendelkezünk, mint például a szeizmikus /mesterségesen előidézett rezgésfeltevő/ készülék.

/folyt.köv./

/Olejbányászati...folyt./

Az ünnepi megnyitó után az 7. hozzálattak a nagylengyeli olajmező termelési kérdések vizsgálatához. Dubay-Dallos-Dedinszki geológusok a Nagylengyeli földtani viszonyai a termelés vonatkozásában és a távlati fejlesztési lehetőségek című előadása hangzott el. Aze előadást vita követte, majd Borlai Zoltán a nagylengyeli mészkiőrtőlő vizsgálata karotázis módszerekkel című előadásában kifejtette, hogy csak rádióaktiv lyukszelvényezés segítségével lehet megállapítani a föld mélyében levő kőzetek, elsősorban pedig a mészkiő olajtároló képességét. A tanácskozás pénteken tovább folytatja munkáját. /MTI/

Értekezlet résztvevői

Költői est Iven Goran Kovacsics emlékére

1956 május 24

1956 május 24

Az Új Magyar Könyvkiadó és az Állami Könyvtarjesztő Vállalat csütörtökön az Írók Könyvesboltjának klubtermében költői estet rendezett Iven Goran Kovacsics, a fiatalon hősi halált halt horvát költő verseiből ebből az alkalomból, hogy a Könyvhéten jelenik meg "Házak és rózsák" című verseskötete. Az esten a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság budapesti követségének képviselőjében jelen volt Milan Georgievic első titkár és Marko Zigmund másodtitkár.

Csuka Zoltán költő és műfordító bevezető beszédében ismertette Iven Goran Kovacsics küzdelmes életét, méltatta munkásságát. Többek között hangsúlyozta, hogy az alig harmincéves korban vértanu halált halt költő neve egybeforrt a szláv népek felszabadító harcával. - Nemcsak töllel, hanem fegyverrel is harcolt azokért az eszmékért, amelyek kora ifjúságától hivatották - mondotta, majd hozzátette: - A második világháború idején ott volt ő is azok között a férfiak között, akikre úgy tekintett a nép, mint legendás hősökre.

A beszéd után Marek Matolin, Bodor Tibor és Utlaki László előadó svészek mondták el Iven Goran Kovacsics több versét, amelyeket az est résztvevői nagy tiszszéssel fogadtak. /MTI/

Péter János püök előadása kínai utjáról

1956 május 24

Csütörtökön délután Debrecenben a központi művelődési otthonban mintegy ezer érdeklődő előtt Péter János, tiszavidéki református püök, a Béke-Világtanács tagja beszámolt nemrégiben tett kínai utjáról. Péter János püök a kínai egyházak meghívására két hetet töltött a Kínai Népköztársaságban s élénveiről, a felszabadult Kína fejlődéséről számolt be debreceni hallgatónak, megemlékezett arról szeretetről, amellyel a Kínai Népköztársaságban fogadták, s elmondta, hogy a népi Kína erős bástyája az emberiség boldog, békés jövőjének. Utizményei során beszámolt arról is, hogy Pekingből stockholmi a kínai küldöttekkel tette meg az utat a Béke-Világtanács "lésszakára" i utazván. Nagy érdeklődéssel hallgatták a stockholmi "lésszakáról" szóló beszámolót a Hazafias Népfront és a békebizottság által szervezett nagygyűlés résztvevői. /MTI/

Orvosok tudományos léssé Békéscsabán

1956 május 24

Csütörtökön este Békéscsabán a szakszervezetek helyei tanácsának nagyteremben tudományos léssé tartották Békés megye szakorvosai, kórházi és körzeti orvosai.

Dr. Ozoniczar Csábor szegedi professzor a koszorúér megbetegedéséről, dr. Zsótér Tamás szegedi klinika-adjunktusa pedig a perifériás keringés újabb vizsgáló módszereiről tartott igen érdekes előadást, amit élénk vita követett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 62. kiadás

1956. május 24.

7/1 óra 30 perc

Brazil parlamenti képviselők érkeztek hazánkba

1956. május 24.

Csütörtökön este rövid látogatásra Budapestre érkezett a brazil parlamenti képviselőház kilenc tagú küldöttsége Candido Ivette Vargas vezetésével.

A brazil vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Szerka Károly külügyminiszterhelyettes, Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, Mihályfi Ernő, az Országgyűlés Külügyi Bizottságának elnökhelyettese, Barcs Sándor, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának tagja, Pesta László, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, Kelen Béla, az OTSB elnökhelyettese, Csatorány Károly, a Külügyminisztérium protokoll-osztályának ideiglenes vezetője. Jelen volt a fogadtatásnál a hazánkban tartózkodó brazil szenátorok.

A brazil vendégeket Mihályfi Ernő köszöntötte. Ivette Vargas válaszában elmondotta: a küldöttség nagy örömmel jött Magyarországra, hogy átadja a magyar népnek a brazil nép baráti üdvözlését. /MTI/

Erdey-Gruz Tibor élménybeszámolója

1956. május 24.

Erdey-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter, a Szovjetunióban járt kulturális küldöttség vezetője csütörtökön este az MSZT klubban nagy érdeklődéssel hallgatott előadásban számolt be tapasztalatiról. A nagyszámú közönség sok kérdést tett fel, amelyekre a miniszter válaszolt. /MTI/

/-/Braziliai Egyesült Államok

MTI BELFÖLDI HIREK

B 63. kiadás

1956. május 24.

2 (óra) 30 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 24-én, csütörtökön este 21 órakor:

Meleg idő

Közép-Európában továbbra is meleg száraz az időjárás, csak a Balkánon, és Európa nyugati partjain voltak kisebb esők és zivatarok.

Hazánkban ma a hőmérséklet 23-25 fokig emelkedett. Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 17 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: változó felhőzet, néhány helyen délutáni záporosó, zivatar, mérsékelt szél. A nappali hőmérséklet tovább emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 11-14 C fok legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-27 C fok között.

A Duna vízállása csütörtökön reggel Budapestnél 423 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 64. kiadás

1956. május 24.

23óra 17 perc

Az Országgyűlés elnökének vacsorája a brazil parlamenti küldöttek tiszteletére

1956. május 24.

Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke csütörtökön este vacsorát adott a Brazíliai Egyesült Államok szenátusának és képviselőházának hazánkban tartó kódó küldöttei tiszteletére.

A vacsorán részt vett Sik Endre, a külügyminiszter első helyettese, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, Baczóni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, Mihályfi Ernő, az Országgyűlés külügyi bizottságának elnökhelyettese, Pongrácz Kálmán, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, Barcs Sándor, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának tagja, Pesta László, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, Csatornay Károly, a Külügyminisztérium protokoll-osztályának ideiglenes vezetője, továbbá az Országgyűlés Hivatala, a Külügyminisztérium és a Külkereskedelmi Minisztérium több feladatos munkatársa.

Megjelentek a vacsorán a Brazíliai Egyesült Államok szenátusának és képviselőházának hazánkban tartózkodó tagjai.

A meleg baráti hangulatú vacsorán Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke és Auro Soares de Mora André szenátor, a szenátus külügyi bizottságának elnöke pohárköszöntőt mondott. A pohárköszöntők szövegének ismertetésére bizottságunk /MTI/

Biró Ferenc a külkereskedelmi miniszter első helyettese v e g e

/Rostás István, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter.



MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás

1956. május 24.

17 óra 50 perc

Állami gazdasági dolgozók kitüntetése

1956. május 24.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a termelő munkában el-
őrt kiváló eredményekért több állami gazdasági dolgozónak kormány-
kitüntetést adományozott.

jóvel /Ferenc
A Munka Vörös Zászló Erdemrendjével tüntették ki Mátai
Istvánt, a Felsőbábadi Állami Gazdaság tehénészét és Lócsai Já-
nost, a Felsőbábadi Állami Gazdaság brigádvezetőjét.

Munka Erdemrendet kapott Kecskés Rózsi, a Felsőbábadi
Állami Gazdaság berömfigondozónője, Biczó József, a Bábolnai
Állami Gazdaság brigádvezetője, Hárs Sándor és Sipos Dezső,
a Bábolnai Állami Gazdaság tehénészei, Gombár /
a Felsőbábadi Állami Gazdaság tehénésze, Máté János, a Felső-
bábadi Állami Gazdaság tehénésze, Nász György, a Juhópuszti Ál-
lami Gazdaság tehénésze, Dóbler János, a Taksonyi Állami Gazda-
ság tehénésze.

Ezenkívül több állami gazdasági dolgozó Szocialista
Munkáért Erdemérmet és Munka Erdemérmet kapott.

A kitüntetéseket csütörtökön délután a Parlament épü-
letében ünnepélyesen adta át Dobi István, az Elnöki Tanács el-
nöke. Jelen volt a kitüntettek kiosztásánál Kristóf István,
az Elnöki Tanács titkára, Andics Erzsébet, az Elnöki Tanács
tagja és Pogácsás György, az állami gazdaságok minisztere.
/MTI/

MTI H I V Á T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K 55

H 2. kiadás 1956. május 24. 14 óra perc

Az MDP Központi Vezetőségének üdvözlése az Izraeli Kommunista Párt 13. kongresszusának

1956. május 24.

Az Izraeli Kommunista Párt
13. Kongresszusának
T e l - l i v

Kedves elvtársak!

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége forró, testvéri kommunista üdvözlét küldi az Izraeli Kommunista Párt 13. Kongresszusának.

Őszintén kívánjuk, kedves elvtársak, hogy kongresszusuk minden célkitűzését siker koronázza és pártjuk eredményesen harcoljon a dolgozó nép helyzetének javításáért, hazájuk felvirágoztatásáért, és a népek közötti barátság erősítéséért.

Testvéri kommunista üdvözléssel:

A Magyar Dolgozók Pártja
Központi Vezetősége
/MTI/

Plutazott Budapestről az MDP küldöttsége

1956. május 24.
Amely részt vesz az Albán Munkapárt május 25-én kezdődő III. kongresszusán. A küldöttség vezetője Bata István, az MDP Politikai Bizottság tagja, honvédelmi miniszter, a küldöttség tagja Suhajda József, a Központi Vezetőség tagja. /MTI/

MTI H I V Á T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 3. kiadás 1956 május 24. 18 óra 05 perc

Az NDK távozó nagykövetének tiszteletdíj megfizetése a külügyminiszternél

1956. május 24.

Sepp Schweb, a Német Demokratikus Köztársaság távozó magyarországi nagykövete május 24-én becsulátoztatást tett Boldoczki János külügyminiszternél. /MTI/

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 4. kiadás

1956 május 24

19 óra 05 perc

Junius 6-ig meghosszabbították a második öt éves terv irányelveinek tervezete feletti vitát

1956 május 24

Több oldalról érkezett ... kérdés alapján a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége a második öt éves terv irányelveinek tervezete feletti vitát junius 6-ig meghosszabbította. A junius 6-a után érkező hozzászólásokat az irányelvek jóváhagyásáig előreláthatólag nem lehet feldolgozni, ezért ezeket majd a tervjavaslat kidolgozásánál veszik figyelembe. /MTI/

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1956 május 25

6 óra -- perc

Tizenötféle újítással csökkentik a költségeket, gyorsítják a Gubacsi hidfi lakásépítkezést

1956 május 25

Pesterzsébeten, a Gubacsi hidfinél építik a több mint 800 lakásból álló városnegyed. A 23. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói a munkával még az idén elkészülnek. A munkahely valamennyi dolgozójának közös a célje: az idei tervfeladatukat, összesen 453 lakás építését meggyorsítani, olcsóbbá tenni.

A telep III/1-es "elzás" épületénél létszíros Lajos kiváló kőműves újítása alapján gépesítették a heberösszállítást. Az anyag gunitómlőn érkezik a tolóretesszel ellátott ládába. A reteszek felhúzásával a ládák megtelnek heberöccsel. Felhasználóválik tehát a kőszállítás, a kőművesek mellé beosztott segédmunkások segíthetnek a felezésnél heberöccsöt teríteni, vagy téglát edogetni. Mészáros Lajos brigádja már két hete ezzel a gépesítéssel dolgozik. Teljesítményük május második szakaszában az eddigi 180 százalékról 230 százalék fölé emelkedett.

Munkácsi Mándorgépész az előregyártott vasbetongerendák emelésére két irányban mozgó földánderut szerkesztett. A deru kezelési költsége 50 százalékkal olcsóbb, mint a toronyderu, s jóval gyorsabban is működik. Jelentős faanyagmegtakarítást jelent Porodán Mihály újítása előadó csővasból készített, szabályozható állványdaru, amely hordozható, pillanatok alatt össze- és szétbontható, teherbíró, erős szerkezet.

A Gubacsi hidfi lakásépítők az elmúlt hetek óta 15-féle újítást, egyszerűsítést alkalmaznak. Újításokat tapasztalatosra ismertették a többi építőipari vállalat dolgozóival. Azt akarják, hogy ne csak náluk, de valamennyi lakásépítkezésen is meggyorsuljon az új otthonok építése, csökkenjen az építkezések költsége. /MTI/